

A politika közgazdászai

Az a tarka tolvabolu, ami itt a párisi kölcsöntárgyalások hírei körül kerekedett, internacionális viszonylatokban is hosszú életű emlékezetet biztosít ennek a sokat emlegetett, sokat kommunikézett és ellenkommunikézett külföldi tranzakció-tervnek. Szeretnénk hinni már, hogy valóban sikerült az ellenkező álláspontok összeegyeztetése, létrehozták a vélemények egységét és ma délelőtt tényleg elérkezett az az ünnepi pillanat, hogy aláírassák a felek a megállapodásokat leszögezve szerződés szövegét. Szeretnénk hinni, mert ez a tény egyidőre legalább is pontot tenna a közvélemény nem mindig felelősségteljes kritikájára alkalmat adó, heteken keresztül tombolt hír-árdat után és — akár jelent valami előnyt a kölcsön realizálása közgazdasági életünk számára, vagy akár nem — végét vetné annak a folyamatnak is, amely titokzatos célok szolgálatában olyan híreket lauszíroz, amelyek alkalmasak a nagyközönség megfélemlítésére és megriasztására. Ilyen ismeretlen forrású „közgazdasági” hír a kölcsön-üggyel kapcsolatban az infláció híre is, amely négyöt milliárdnyi bankjegy-szaporulatot jósol be mindenképpen az ország lakossága számára, amely ha le is nyomná a 3.20-as zürichi lej-árfolyamot 2.60 svájci frankra, de a hírek „közgazdasági” koncepciója szerint áldást és munka-alkalmat hozna az iparnak, a mezőgazdaságnak és a kereskedelemnek egyaránt, a megszorodó munkaalkalmak eleven életet vinnének az ország szikkadt artériáiba és kezdetét venné itt egy olyan Eldorádó, melynek párja nem volt és nem lesz...

Ideje, hogy végre is tisztába jöjünk az egész jelenlegi tranzakció alapfogalmaival és egyúttal szembenézzünk az inflációról szóló hírek lényegével. Tisztában kell lennünk az-
al, hogy a stabilizációs kölcsön-akción az ország már rég túlélt, azt huszonkét népszövetségi állam jegybankjának szerződéses garanciája biztosítja, — tehát ugyanannyi állam áll ott a Banca Nationala láta mögött a stabilizált lejkurzus Zürichben fixizozott jegyzése mellett. Naivitás és tájékozatlanság tehát mindazok részéről, akik az inflációról és annak állítólagos előnyeiről beszélni mernek, ha kritikátlanul elhiszik és elhitetni igyekeznek, hogy a lej-árfolyam mai stabil nivója akár a kormány, akár a Banca Nationala tetszésének volna alárendelve. A stabilizációs törvény, amely a valutánk jelenlegi stabilitásának feltételeit állandósítja, nem tűr meg semmiféle deformációt még alkotmányos uton sem, amely a stabilizációban érdekelt külföldi jegybankok megkerülése útján és jóváhagyása nélkül akármilyen módosítást is végrehajtani próbálna. De a még mindig be nem fejezett kölcsöntárgyalások célja sem egy stabilizációt szolgáló kölcsön létrehozása és biztosítása, hanem egy investációs, beruházási célokat fedező külföldi pénzügyi hitelművelet megvalósítása és intézményesítése; ennek pedig igazán semmi vonatkozása nincsen a lej stabilitásával, amelyet éppen ezek az inflációs híresztelők szeretnének kikezdeni.

Mi tudjuk, hogy itt a közgazdasági élet erős internacionális kapcsolatokkal kiépített területén, a politika „közgazdászainak” kommunikéi, felrepített hír-kapcsái erőtlennül és nérszegényen hullanak el. Amikor a külföldi pénzpiacokon már hónapok óta bármily külföldi devizát negyedéves termin-szállításra körnek le lejben, viszont lej felé nem kínálnak feltűnőbb mennyiségben eladásra, hiszen a Banca Nationala tartalékjait, meg a stabilizációs kölcsönt ténylegesen tulajdonképpen még igénybe sem vették, — amikor épp ezért

A párisi kölcsönfront legújabb belföldi szenzációja:
Mebukott a bankkormányzó

A király rendeletileg felmentette tisztségétől Burillianu Mihályt és helyére Anghelescu Constantin volt belügyi államtitkárt nevezte ki —
Nagyfontosságú kérdések az esti minisztertanács előtt

Csak a tárgyalások után nyilatkozik a kormány a kölcsön feltételeiről

BUCURESTIBŐL jelentik: A kölcsöntárgyalások izgalma miatt amugy is nagy lázban égő fővárosban nagy szenzáció tárgyát képezi a ma délutáni lapok feltűnő helyen történt bejelentése, mely szerint az uralkodó 159. szám alatt kiadott rendeletével felmentette a jegybank kormányzói állásától Burillianu Mihályt és 166. szám alatt megjelent rendelete alapján Anghelescu Constantin volt belügyi alminisztert nevezi ki Burillianu utódjául. A Banca Nationala új kormányzója holnap délelőtt teszi le az esküt Mironescu miniszterelnök kezéhez s ezzel az aktussal az állambank élére is olyan személyiség kerül, aki felől biztos lehet a kormány, hogy senmi néven nevezendő veszély a jegybank részéről nem érheti. Hír szerint Burillianu elmozdítása a kölcsöntárgyalásokkal, illetve a külföldi technikai szakértő kérdésével áll szoros kontaktusban, Mironescunak egy hosszabb levele jelenik meg a holnapi Monitorul Oficialban, amely a miniszterelnöknek a királyhoz intézett javaslatát tartalmazza Burillianu leváltására vonatkozólag. Hosszu heteken keresztül ugyanis a Banca Nationala igazgatótanácsa Burillianu hathatós beolvása alatt mereven elzárkózott a külföldi kölcsön főfeltételének eltagadása elől, vagyis tiltakozott a pénzügyi ellenőrzés ellen. Később a jegybank igazgatótanácsa és Burillianu között nézeteltérés támadt és ez végképp megérlette Burillianu távozásának szükségességét.

Az uralkodó respektálja a kormány óhajait

A fővárosi sajtó pártállás nélkül, élénken foglalkozik az üggyel és megállapítja, hogy a király rendelete azt bizonyítja, a kormány változatlanul ura a helyzetnek és az uralkodó respektálja miniszterelnöke óhajait.

Csak a liberális és averescanus sajtó liangoztatja, hogy Burillianu makacssága még nem volt ok az eltávolítására, de egyszerűsmind rezignáltan kénytelen megállapítani azt is, hogy a királyi parancs súlyos csapás részükre, mert megsemmisíti ama reményüket, hogy a közeljövő esetleges kormányutódlásába beleszóljanak.

Ma este minisztertanács volt, amely 10 órakor ért véget. A miniszteri értekezlet három nagyfontosságú kérdéssel foglalkozott. Ezek a következők:

1. Manoilescu és Madgearu beérkezése az ország gazdasági újjáépítési tervezetét illetően.
2. Mihailache benyújtja a közigazgatási törvény reformjáról szóló javaslatot.
3. Mironescu bejelentette Burillianu távozását és ismertette azokat az okokat, amelyek a felmentését szükségessé teszik.

Maniu Gyulát holnapra Párisba várják

A kölcsön-ügyről egyébként hivatalos jelentést még nem adtak ki. Ezt a tényt a fővárosi lapok azzal magyarázzák, hogy a kormány csak a tárgyalások végleges befejezése után óhajt végleges tájékoztatót nyújtani. Mironescu ma hosszabb beszélgetést folytatott telefonon Popovici-val, majd kihallgatáson jelent meg az uralkodónál, akinek beszámolt Popovici jelentéséről. Politikai körökben szá-

motvetnek a „Havas” ügynökség jelentésével, amelyből szintén arra engednek következtetni, hogy a kölcsön-tárgyalások tényleg sikeres befejezést nyertek. Az Epoca értesítése szerint Maniu holnap Párisba érkezik, ahol találkozni fog Popovicival és ez a beszélgetés természetesen nem lesz mentes a kölcsönre vonatkozó tárgyalásoktól sem. Popovici különben hazakészül, holnap este indul el Párisból és csütörtökön érkezik meg Bucurestibe.

Pertinax a párisi sajtóban Presan-kormányt jósol

Párisból jelentik: Pertinax, az „Echo de Paris” kitűnő tollú külpolitikai munkatársa, vezércikkben foglalkozik a kibocsátandó román kölcsönrel. Pertinax szerint Románia pénzügyi viszonyai még mindig nem konszolidálódtak és kategórikusan megállapítja, hogy a kölcsön sem fog tartós nyugalmat hozni, mert bár mezőgazdasági befektetésekről és vasuti építkezésekről beszélnek, de a megkötendő kölcsön összege is el fog merülni az állami költségvetés tengerében.

— „A Mironescu-kormány, — állapítja meg a francia publicista — úgy kapkod a köl-

csön után, mint a haldokló az utolsó mentség után.” A cikkíró általában azt a következtetést vonja le a tényekből, hogy március 15-én a parlamenti ülészak befejeztével a király Presan tábornoknak fog megbízást adni a személyiségek kormányának megalakítására. „Presan, — állapítja meg Pertinax — kiváló katona, de a politikai téren ujonc és arra szolgál, hogy Károly király elkerülje a Titulescu-kormányt.”

Az Echo de Paris kategórikus stílusban megírt vezércikke érthető feltűnést keltett politikai körökben és valószínűleg éreztetni fogja hatását is.

alig két hete egy teljes félcentime-ot javult Zürichben a lej — akkor csak a lelkiismeretlenséggel lehet magyarázni ezeket az inflációs misztifikációkat, amelyeknek politikai jellege legalább is annyira kétségtelen, mint romboló hatásuk a könnyen hívő tömegek előtt. A politika e közgazdászai azonban maguk alatt vágják a fát, ha tovább folytatják bűnös taktikáikat. Ugy a fedezett, mint a fedezetlen infláció az ország mai helyzetében csak gaz-

dasági anarkiára és ezt követően összeomlásra vezethet. Hova lesz akkor az egymást faló politikai pártok minden dicsősége? A lelkiismeretlenség és a könnyelműség ilyen komoly politikuskra egyáltalán nem valló játékaiknak egy komolyan gondolkozó ember sem ülhet fel. Ellenkezőleg. — egyenes kötelessége a mai nehéz napokban leállítani a zavarosban halászni akaró spekulációt; legyen vége már a farsangi komédiának! (J.)

Katasztrófális földrengés Délszerbiában

A földrengésnek több mint kétszáz halottja van — Megakadt a vasuti forgalom — A házak tömegei dőltek össze

Belgrádból jelentik: A vasárnapra virradó éjszaka Jugoszlávia déli és délkeleti részében katasztrófális földrengés pusztított.

Az első földrengéseket már a szombatira virradó éjszaka észlelték és csaknem percnyi pontossággal 24 óra múlva a földrázkódások megismétlődtek. A belgrádi földrengési obszervatórium jelzőkészüléke szerint a földrengés középpontja Belgrádtól délre és délkeletre 528 kilométernyire volt. Egy órával később a seizmograf Úszkútból jelzett újabb földrengéseket. A földrengés legsúlyosabban a jugoszláv—görög határ mentén fekvő Valandova, Doiran, Demir-Kapu, Strumica és Radoviste községeket sújtotta.

Pirova községben egyetlen ház sem maradt épen. Az eddigi jelentések szerint

a katasztrófának több mint 200 halottja van. A hajléktalanok száma tízezrekre rug. A földrengés sújtotta helyeken főbbhelyütt meleg források keletkeztek, amelyekből magas sugárban tör föl a víz. Demir-Kaputól 70 kilométernyire hatalmas sziklatömb zuhant a vasuti sínekre, amely a vasuti forgalmat is megakasztotta. Sándor király és Zsivkovics tábornok, miniszterelnök vasárnap este elindultak vonaton a katasztrófát szenvedett vidékre, de bizonytalan, hogy a király vonata eljuthat-e céljáig, mert a vasuti vonalak mindenütt súlyosan megrongálódtak és a vasuti hidak is többhelyen leszakadtak. A lakosság leírhatatlan félelemben él, mert mindenki a földrengések megismétlődésétől tart. A belgrádi seizmografiai intézet vezetőjének véleménye szerint is attól kell tartani, hogy további földrengések következnek.

Szófia, Radomir, Kiszteudil, Gorna, Dzsujmaja, Petrics, Szvetivrac s környékén vasárnap újabb földrengéseket éreztek.

A késő éjszaki órákban érkezett jelentéseink szerint már a hivatalos jelentés is elismeri, hogy a földrengésnek

kétszáz halottja és ötezernél több sebesültje van.

A helyzetet súlyosítja az a körülmény, hogy a világtól elszakadt vidéken alig van orvos. A király elhalasztotta spali utját és a Mária hajó keresztelési ünnepségét. A kormány elhatározta, hogy a teljes kárt a kincstár fedezi, gyűjtési akciót nem engedélyeznek.

A földrengés-sújtotta vidék el van zárva a világtól, a vasuti pályatest teljesen tönkrement.

Néhol a síneket formálisan elnyelte a föld. A táviró és telefonforgalom megszakadt. Az ösz-

Zavarosban halásztak az állami halastavak igazgatóságán

Letartóztatták az állami halastavak vezérigazgatóságát — A nagyarányú sikkasztásokban Tomescu vezérfelügyelő is bűnrészes

Brailából jelentik: A lapok már régebben megemlékeztek arról, hogy az állami halastavaknál másfél millió panamára bukkantak. A panama egyik tettese Balán Sándor irodafőnök nyomtalanul eltűnt és így a nagyarányú sikkasztást egyedül az ő számlájára írták. A nyomozó hatóságoknak azonban a napokban olyan

szedült házak csonkjai még egyre omladoznak. Valandovóban csaknem minden ház rombadott és a király a miniszterelnök kíséretében a helységbe érkezett, ahol sorba látogatták a sebesülteket és a tönkrement családokat. A király este visszatért Veldebe.

Japánban is megmozdult a föld

Japánban is borzalmas méretű földrengés pusztított. Hakodate és Aomori kikötővárosok romokban hevernek. A földrengésről, egyrészt a táviró és telefonforgalom, másrészt a hivatalos jelentés híján, közelebbi értesülések még hiányzanak.

A földrengés európai időszámítás szerint reggel 5 órakor vette kezdetét és két órán keresztül tartott. Minden valószínűség szerint a földrengésnek sok halott áldozata van.

adatok jutottak birtokába, amelyek azt látszólag igazolják, hogy az állami halastavak vezérigazgatója, Tomescu vezérfelügyelő is bűnrészes. Amikor az első gyanu telmerült, a miniszterium felfüggesztette állásából a vezérfelügyelőt. A számadások átvizsgálása beigazolta a vezérfelügyelő bűnrészesét és ennek alapján ma megtörtént Tomescu letartóztatása.

Flottaegyezményt kötött Törökország a Szovjetunióval

A szenzációkeltő egyezményt ma írták alá Ankarában

LONDONBÓL jelentik: A nemzetközi külpolitikának ismét nagy szenzációja van. Tevfik Rüşdibey, török külügyminiszter és az ankarai szovjetnagykövetség Ankarában most írták alá annak a tengeri egyezménynek a jegyzőkönyvét, amely szerint úgy Oroszország, mint Törökország kötelezik magukat, hogy feketetengeri flottájukat nem bővítik újabb egységekkel, legalább is mindaddig nem, amíg erről kölcsönösen nem értesítették egymást, legalább 6 hónappal előbb.

Egy csokor furcsaság az örök köd városából

London — csöndes felszín alatt — az összes világvárosok között a legtöbb furcsaságot takarja. Az angol ember szereti a különösséget, azt, ami eltér a rendes és megszokott formáktól, bár életmódjában: konzervatív és ragaszkodik minden régi és megszokott élet megnyilvánulásához. De a furcsaságok szerete átrág mindenkire, aki Londonba jön és előbb-utóbb megéri, felszívja és feldolgozza magában a különösségeknek és rendellenességeknek ezt a rendkívüli kedvelését.

Néhány modern londoni furcsaságot gyűjtöttem össze az alábbiakban:

A „legrosszabb darabok klubja”. Igen, igen: a legrosszabb szindarabokat kedvelők klubjáról van itten szó, amely nemrég alakult meg Londonban. Kiderült ugyanis, hogy nem mindenki szereti a sikeres, hangos és hatásos darabokat. Vannak, akik egyenesen a rossz darabokat kedvelik.

Persze, a klub megalakulásában különböző szempontok játszottak közre. A nagysikerű és hatásos darabokhoz alig kapni jegyet. Órák hosszat kell állniok vagy ülniök a „pítteseknek”, a jegyért epkedőknek, kis székeiken a színház előtt, míg a jegypénztár elé kerülhetnek. A rossz daraboknál ezt kikerüli az ember.

Az angol ember jótékony természetű. A sikeres darab szerzőjét nem kell segítenie — úgy érzi — mert az ugyanis elég pénzt keres. Ellenben a kisebb hatású darabok íróira ráfér a támogatás, megérdemlik, hogy felkeressék darabjaikat, amelyeket ugysem keresnek fel sokan.

Londonban tehát érdemes még rossz darabot is írni, mert végeredményben — még azal is lehet pénzt keresni és sikert aratni.

A patialai maharadzsa autója. A patialai maharadzsa Délfranciaországban üdül, itt pihen ki az India-konferencia fáradalmait. Mielőtt azonban elhagyta Angliát, új autót rendelt

magának. Az autót kizárólag vadászati célokra fogja használni a keleti fejedelem s az a következőkkel lesz felszerelve:

Olyan ablaküvegek lesznek rajta, amelyekben keresztül a bentülő kitekinthet, de kívülről semmitsem lehet látni a kocsii belsejéből.

Egy gyönyörű egyiptomi mosdótál fogja ékesíteni a kocsii belsejét.

Az autó ablakfüggönyei damaszkuszi se-lyemből készülnek.

Kétszázhuszonezer gyertyafényes fény-szórót szerelnek a kocsii elejére, amellyel egy várost el lehet kápráztatni.

Az autó hűtőháza szinezüstből készül.

A kocsii fényszórójával ezer yard távol-ságban mindent meg lehet világítani és pillan-tani éjszakai vadászatoknál. Vad többé nem szaladhat el a maharadzsa kocsija elől, mert a csodás fényszóró felkutatja a legrejtettebb rejtekhelyén is.

Mindezeken kívül hét fegyvernek való hely-et építenek bele a kocsiba, speciálisan elgon-dolt és megkonstruált íégtartót helyeznek belé, tízenyolc gallon friss víz számára tank lesz a hatalmas kocsii belsejében. Persze, mindezekén kívül: ezüst cocktail-keverő is hozzátartozik a kocsii felszereléséhez, valamint egy remek ebédlőasztal, amely krómium lemezekkel borított lábakon fog állani.

„Első kiadások klubja.” Londonban létezik egy klub, amelynek tagjai csak elsőrangú könyvgyűjtők lehetnek, még pedig olyanok, akik minden könyvnek csak az első kiadását gyűjtik. A klub hivatalos neve: „The First Edition Club” s magabagyűjti mindazokat, akik számítanak arra, hogy szakértő, igazi bibliofileknek tartásák őket.

Mr. Symons, a First Edition Club titkára nemrég vitába szállt amerikai könyvszakértőkkel, akik azt tartják, hogy az igazi első kiadások vásárlója: Amerika és Anglia szerepe e tekintetben csupán az, hogy — eladja az első kiadásait. Symons ur szerint ez egyáltalán nem áll s mióta az amerikai „tözsdekrachról” az első hírek megérkeztek, a helyzet teljesen

megváltozott és most már Anglia kezdi — visz szavasarolni a régi könyvek első kiadásait Amerikától.

Mindez pedig azt jelenti, hogy az igazi könyvsikert még ma is a régi könyvek jelen-tik, tul minden gazdasági nehézségen és tözs-dekrachon.

Mindent kiabálva árulnak Londonban. Londonban, a legjobb negyedekben és a legjobb uccákban is mindent kiabálva árusítanak. London uccái, „kocsizó” kereskedői — már pedig a széntől kezdve a gyümölcsig és virágokig mindent uccai árusítók közvetítenek a háziasszonyokhoz — minden kereskedő énekelve mondja el a mondókáját és kinálja áruját.

Némely árusító, főképen a friss és divatos virágok uccai kereskedői valóságos koncertet tartanak az uccákon. Olyan mulatságos és kedves „árusító nótáik” vannak, hogy a legjobb és legdivatosabb kuplék is elbujhatnak mögöttük.

A legérdekesebb, hogy még tintát is uccai árusító árul. A legjobbat és a legfinomabbat. A különös az egészben az, hogy mindent drágábban adnak, mint az üzletekben.

— Házhöz szállítjuk, ezt meg kell fizetni — magyarázzák az uccai árusítók — s még ezt a magyarázatot is, régi, betanult recipe szerint: énekelve mondják.

„Elhagyott kutyák klubja.” Világszerte ismeretesek az elhagyott gyermekek otthonai; az amerikai elhagyott asszonyok egyesületéről is olvastam már, de kétségkívül, hogy az elhagyott kutyák klubját csak Londonban lel fel az, aki szereti a furcsaságokat.

„Friendless Dog's Club”, ez az egyesület neve és tagjai pártfogásukba vesznek minden kutyát, amely elvesztette gazdáját és — sinterkézre kerül. Valóságos verseny folvik az ilyen állatokért s a legboldogabb tag az, aki a legtöbb névtelen kutyát mondhatja magáénak. Vannak egyes tagok, akik egyenesen elvesztik meglévő, legális jószágukat, hogy azok azután, mint „elvesztett állatok” kerüljenek vissza hozzájuk. Így kedvesebbek jobban lehet sajnálni és szeretni őket.

A revízió mellett marad Olaszország a flottaegyezmény ellenére is

Energikus nyilatkozat-háboru folyt le a francia és a német hadügy-miniszterek között a háborus felelősségről — Franciaország leszerelése = átszerelés csupán?

Berlinből jelentik: A világpolitika mustja napról-napra jobban forr, a flotta-egyezmény határozottan fordulópontot jelent a világpolitikai helyzetben és a súlyos jelentőségű politikai esemény hatása alatt az egyes államok külügyi hivatalai egyre aktívabb tevékenységet fejtenek ki.

A flottaegyezmény azt mutatja, hogy az angol külpolitika vezérkarának ismét sikerült az antant három hatalmát közös politikai nevezőre hozni és misem természetesebb annál, hogy a legélelkebben az úgynevezett legyőzött államok reagálnak a külpolitikai szeizmograff legújabb kilengéseire.

Gröner a német birodalmi védőrség minisztere nyilatkozatban válaszolt Maginot francia hadügyminiszter bizonyos vonatkozásokban ofenzív nyilatkozatára, amelyben a francia hadügyminiszter ismét a háborus fe-

lelősség kérdését feszegeti és egészen különös a francia túlzottan sovén külpolitikára jellemző kijelentéseket tesz. Maginot arról beszél, hogy a „támadó államokat” jobban le kell szerelni, mint a többi hatalmakat. Gröner erre a kijelentésre élesen ríposztzott a mai napon, amikor is bejelentette a költségvetési bizottságban, hogy a véderő költségvetési tételét semmiképpen sem hajlandó leszállítani, harmennyire is követelik ezt a politikai pártok. Ezután a kijelentés után tért rá a védőrség minisztere Maginot nyilatkozatára és a „támadó államok” kitételével kapcsolatosan leszögezi, hogy nem lehet és nem szabad újból fölvetni a háborus bűnösség kérdését, eltekintve pedig ettől, a leszerelés francia elképzelése igazságtalan. Ezután formális támadásba megy át Gröner, amennyiben kijelenti, hogy amit Franciaország csinál, az nem leszerelés, legfeljebb átszerelés. Leszögezi, hogy a szolgálati idő leszállítása éppenséggel nem befolyásolja a hadsereg átülőképességét. Végezetül tiltakozik az ellen, hogy a rendőrséget és a vámőrségeket a német sorkatonyság létszámahoz sorozzák.

A külpolitika második szenzációja, amely határozottan külpolitikai jelentőségű, a „Popolo d'Italia” legutóbbi cikke, amelyben a flottaegyezmény jelentőségét tárgyalja a lap külpolitikai munkatársa és amely cikk egyenesen szívvallásnak tekinthető Itália részéről. A helyzet ugyanis az volt, hogy az angol és francia politika közeledése az olasz álláspont-hoz problémátikusá tette, vajjon Olaszország továbbra is fenntartja-e magának azt a helyet, amelyet a maga számára, mint a legyőzött államok protektora biztosított a világpolitikában? Hiszen az elmúlt nyár és őszi politikai

Két világhírű művész

Dohnányi és Hubay

egyetlen együttes zongora és hegedű hangversenyük az aradi

Kulturpalotában

március 18-án este 9-kor

Jegyek elővételben Oláh könyvkereskedésben.

Dr. bellusi Baross Lajosné meghalt

Hosszu és kínos szenvedés után költözött el az élők sorából a jótékony uriaszony. — Temetése kedden délután fél ötkor lesz.

A város előkefe társadalmának körirajongói, köztisztviselői álló tagja költözött el az élők sorából ma hajnalban özv. dr. bellusi Baross Lajosné személyében. A jóindulat, a szívósság, a rajongó emberszeretet élő szánbólna volt bellusi Baross Lajosné, akit hosszú szenvedéstől váltott meg a halál. Fehérvérűségben szenvedett éveken keresztül. Tavaly megoperálták a Posgay-szanzatóriumban, de az orvostudomány minden járadózása hiábavalónak bizonyult, hogy megentse az uriaszony nemes szívét az enyészettől. Betegsége kiújult és december óta mint ágybanfekvő beteg szenvedett.

Megdöntöhetetlen hittel és reménnyel szívében járt embertársai között Baross Lajosné. A templom adott kellő keretet lelkének, hűségesen eljárt naponta Isten házába, hol önzetlenül embertársai sorsának jobbajordulásáért ostromolta az égnek Urát. Nem volt a közélet embere, nem szerette ha díszes pompával környékezik meg lelki jószágát, amely a Biblia idézete szerint a maga egyszerűségében lelte föl emberi hivatását. Sok keserű könnyecsképet törölt le szenvedő emberek arcáról, sok szomorúságot tett magáévá és sok lélekben halálkónak adta vissza a boldogító élet lértétét.

Még az elmúlás napjában is hűsieséggel kellett tennie az emberi szenvedést. Három héttel ezelőtt költözött el az élők sorából rajongásig szeretett édesanyja és férjét, aki hűséges élettársa volt, már két és fél évvel ezelőtt elvesztette. 1914-ben, tehát a világháború kitörésekor költözött Aradra dr. bellusi Baross Lajosné. A háborus szenvedéseknek változatos megnyilatkozásait mindig szívén viselte, mindig idejében és ott segített, ahol erre szükség volt. Néhai dr. bellusi Baross Lajos Andrányi Károly báró halála után vette át a hatalmas üzlet vezetését és a koncepciózus élettársában a milliókban is megtalálta azt a fonalat, amelyen haladva mindig kifejezésre jutott az élettársak közössége.

Ötvenöt éves korában ragadta el a halál. Távozása nemcsak rokonok, ismerősök, jóbarátok végtelen sorozatának fájdalmas részvétét váltotta ki, hanem a társadalmi szegényeknek, a nélkülözöknök és pótolhatatlannak látszó úrt jelent a nemeslelkű uriaszony elmúlása. Temetése holnap, kedden délután fél ötkor lesz a Boulevard Regele Ferdinánd (József főherceg-ut) 7. számú gyászházából. Özv. dr. bellusi Baross Ferencné, almási Almay Olivérné és bellusi Baross Sándorné általános közeli rokonságban az elhunytat

Hirschler József dr. pápai prelátus az aradi Oltár-Egyesületben Nagysikerű műsoros est a Minorita Kulturházban — Előadás az egyházi művészetről

Hálás közönség hallgatta és tapsolta végig vasárnap este a Minorita Kulturházban az Oltár-egyesület érdekes, nívós műsor keretében megtartott előadását. Az est fővonzóereje dr. Hirschler József kolozsvári apátplébános, pápai prelátus nagyvonalú, gondosan és feltétlen hozzáértéssel összeállított előadása volt, amelyben a „Kenyértörés” címen az Oltáriszentség kultuszát ismertette az egyházművészetben. Előjáróban dr. Lakatos Ottó piébános meleg, szívből jövő szavakkal jelentette be az előadót és néhány hatásos szóval változta az előadás lényegét és nemes célját. Majd egy szép idézettel:

„Éb vizek forrásánál nem egymagam, hanem ezer, meg ezer emberrel leülni és felüdülni”

adta át a szót a közönség nagy tetszésnyilvánítása után Lászlóné-Prohászka Elvirának, aki „Ember lettem” és „Jöjj velem Uram” című vallásos költeményeit szavalta el kellemes hangján, nagy hatást kelteve. A közönség zajos tapsal honorálta a népszerű költő előadását. Utána Picka: Gloria et honore csendül fel a magasságban. A templomi énekkar Mütter-müller József karnagy vezetésével és Kallitsky Vilma harmónium kíséretével fegyelmettséggel és precizitással gyönyörködteti a közönséget.

Hirschler József dr. megjelenését őszintén tetszészaj kíséri. A prelátus helyet foglal asztala mellett és közvetlen, impozáns modorában kezdi meg gyönyörűen felépített előadását, amely visszatükrözi egy igazi művészleleknek a művészetért rajongó komoly és mélyszán-

tású gondolatait, a teológus nagy gyakorlatát és feltétlen tudását. Előadásának első részében végigvezeti az áhitatos csendben figyelő hallgatókat a katakombák primitív, de kifejező freskóitól a renaissance kibontakozó művészetéig. Hűségesen követi a vezérfonalat: az „Urvacsora” szimbolikus kultuszát. Előadását vetített képek kísérik, amelyek szinte elevenné varázsolják az elhangzott mélyhatású gondolatokat. Az előadó szinte megilletődött hangon beszél Leonardo da Vinci csodálatos alkotásáról az „Urvacsora”-ról, amelyet színes nagyításon mutat be a vásznon. Külön-külön beszél a mestermű minden alakjáról és előadásában kidomborodik a Mester megkapó alakja. Tintoretto, Fra Angelico, Signorelli művészetén keresztül eljut Rubensig, majd a tisztalelkű csodálatos Raffael művészetének méltatásával fejezi be előadását.

Az előadás nagy felkészültséggel, kiváló tudással és hozzáértéssel megalkotott összeállításával mély benyomást gyakorolt a szépségmu közönségre, amely az előadás után szinte percekig lenyűgözve, némán ült helyén, majd hatalmas tapsviharral nyilvánította tetszését és hálaát az előadó iránt. Az előadást két részre osztó szünetben Gounod: „Repentier”-jét adták elő nagy tetszés mellett Váralvy Elza, Baranyi Bella és Mütter-müller József. A templomi énekkar előadásában Gruber: Sanctusa, Mozart: Ave veruma, Horák: Benedictusa és Schubert: Glóriája szolgáltatták a kíséretet dr. Hirschler előadásához, majd Filke: Benedictijének impozáns előadásával fejezte be a műsort.

„Miss Arad“ és négy udvarhölgyének diadalutja Aradon át

Részletek a nagy éjszakáról, amikor remény, csalódás és öröm ült a leányszivekben — Az öt győztes urileány a Városi Kávéházban, a Központban, a színházban és a Dacia-étteremben — Akik a választás alkalmával felűntek — Kedden fényképezik le Miss Aradot és udvarhölgyeit

A város és megye előkelő társadalma még ma is annak a ragyogó ünnepségnél hatása alatt áll, amelynek keretében, az Aradi Közlöny rendezésében megválasztották Miss Aradot és négy udvarhölgyét. Évek óta nem volt ilyen fényes ünnepség Aradon. Estélyünk döntő sikert aratott és ez igazolja mindennél jobban, hogy a közönség megértéssel és lelkesedéssel fogadta akciónkat. A nagy sikerért köszönetet kell mondanunk a zsüri tagjainak, akik teljes odaadással és pártatlansággal végezték nehéz feladatukat. A zsüritagok: Hagyó Baba (Miss Banat 1930.), dr. Goldschmidt Lipótné, dr. Ungárné Éghy Ghissa, dr. Velcsov Géza, dr. Moldovan Silviu, Minisan Cornel, dr. Vörös László, Szendrey Mihály, Wolff Károly, dr. Memete Demeter, dr. Botis Aurel, dr. Köpi János, Feliceanu főmérnök, dr. Angel István, Popa Constantin, dr. Szabó Sándor, Tenner László, Pogány László, Forray Mihály, Nagy Géza, Weisz Lipót működésükkel beigazolták a hozzáfűzött várakozást és körültekintő módon választották ki a felvonuló szépségekből azt az öt urileányt, akit a legszebbnek deklaráltak. Köszönetet kell mondanunk a rendezőség tagjainak is, akik Schwartz Dezső ur vezérése mellett lelkesen dolgoztak a siker érdekében és akik munkájukkal elősegítették a választás sima lebonyolítását. A rendező-gárda a következő urakból állt: Aszlán János, Deutsch Siegfried, Domán János, Elemér Gyula, Garai Károly, Geller Andor, Heim Sándor, Kormos Zoltán, Kornis Árpád, Kristófy Gábor, Nádor István, Schwartz Dezső, Schwartz Gusztáv.

Akik kitűntek szépségükkel

A felvonuló urileányok között általános feltűnést keltett Surhoff Grete, aki fehér ruhájában rendkívül bájos és megkapó jelenség volt. A közönség lelkes tapsal fogadta a valóban szép urileányt, valahányszor a pódiumon megjelent. Feltűnést arattak még bájos megjelenésükkel: Mutyánszky Ilonka, Marossy-Illyés Erzsike, Bauer Magda, Kárpáthy Irén, és Risztin Ilus, akiknek szintén bőven kijutott a közönség elismerő tapsából. A zsűfoglalásig megtelt terem lelkesedése akkor hágtott tetőfokra, amikor a döntőbe került kilenc urileány: Tamásdan Octavia, Czudar Ily, Hartmann Rózi, Vig Iboly, Zsembéry Gizi, Pancotán Ileana, Surhoff Grete, Junger Eszti és Marossy-Illyés Erzsike a pódiumon megjelentek. A zsüri ezután már pontozással szavazott és ennek során az egyes jelöltek a következő pontszámmal érkeztek be: Tamásdan Octavia 92, Czudar Ily 83, Hartmann Rózi (Pankota) 79, Vig Iboly 78, Zsembéry Gizi 76, Pancotán Ileana 69, Surhoff Grete 66, Junger Eszti 55 és Marossy-Illyés Erzsike 53. Tamásdan Octavia megérdemelten győzött a szép küzdelemben és érte el a „Miss Arad 1931“ sokatjelentő címét. Ez megállapítható volt nemcsak a zsüri szavazataiból, hanem a közönség magatartásából is. Valahányszor a szép urileány a pódiumon megjelent, zúgó tapsvihár köszöntötte. Emlékezetesen szép látvány marad, amikor Velcsov Géza dr. alpolgármester a győztes szépség vádjára helyezte szép beszéd keretében a Scherhag H. fia által készített és arany himzésű selyem vállszalagot, majd Hagyó Baba rákapcsolta Tamásdan Octavia fehér csuklójára a zúgó tapsvihár közepette a Hartmann Kálmán ékszerész által ajándékozott díjat: a gyönyörű arany karcsattot. Nagy feltűnést keltett a Wild Bonboneria pompás csokoládé-aranzsmája, az impozáns Pauzár virágkosár, mely Miss Aradnak jutott, a Mihelyi és Fia, valamint a Scharm Mária virágkereskedések szép kosara, amely viszont az udvarhölgyeknek jutott, valamint Weisz Siegfried szép aranzsmája. Meg kell állapítani, hogy a Wild és Weisz Siegfried cégek csokoládé aranzsmánjával olyan sikert arattak, hogy a Missek, valamint a rendezőség tag-

jai a felét elfogyasztották, úgy hogy a szegény Hartmann Rózsikának alig jutott már belőle. A bájos udvarhölgy megkóstolva a nagyszerű csokoládékat, megbocsátó mosollyal vette tudomásul a pusztítást s megértő álláspontra helyezkedett a vetélytársnők, valamint a szorgos gárda tette felett.

Nagy sikert arattak még a Vojtek és Weisz-cég izléses csomagjai. A felvonult Miss-jelöltek mindegyike kis csomagot kapott, piperezerekkel, míg a döntőbe jutottak arany szallaggal átkötött szép dobozban finom, fran-

A Miss Arad-választás vasárnapi eseményei

Vasárnap Arad társadalma Miss Aradot: Tamásdan Octaviát és négy udvarhölgyét: Czudar Ilyt, Hartmann Rózsit, Zsembéry Gizellát és Vig Ibolyt ünnepelte. Program szerint délután öt órakor uzsonna volt a Városi Kávéházban, amelynek tulajdonosai a Karácsonyi Testvérek vendégül látták a győztes szépségeket. Már jóval öt óra előtt zsűfoglalásig megtelt a kávéház, amelynek közönsége kíváncsian várta az érkező szépségeket. Öt óra tájban érkezett meg Miss Arad, udvarhölgyeivel, akiket a kávéház tulajdonosok finom uzsonnával vártak. Uzsonna közben a kávéház nagyszerű zenekara szórakoztatta a közönséget, majd rövid ideig tartó tánc volt. Miss Arad és udvarhölgyei azonban nem időzhettek sokáig, mert mások is részt kértek a szép urileányok ünnepléséből. A program következő pontja a Központi-szálloda nagyterme volt, ahol a végzett kereskedelmisták tartották teaestélyüket és ahol a szép urileányok szintén nagyszerűen elszórakoztak. Itt Somogyi Gyula dr., az aradi felsőkereskedelmi iskola nyugalmazott igazgatója üdvözölte Miss Aradot.

Este kilenc órakor az aradi színház díszelőadást rendezett a szép urileányok tiszteletére. A színház zsűfoglalásig megtelt közönséggel, amely kíváncsian figyelte az emelől nagypályolyokat, mert már jóval az előadás előtt elterjedt a híre annak, hogy a két emelől nagypályolyban foglalnak helyet a Missek. Tapsvihár köszöntötte az öt szépséget, akik az egyik nagypályolyban foglaltak helyet, míg a gardék a szomszédos pályolyban helyezkedtek el. Ezután megkezdődött az előadás. A második és harmadik felvonás között szünetben Székely Bálint a színtársulat tagjai nevében üdvözölte Miss Aradot és udvarhölgyeit és Arad szépségkirálynőjének tiszta szívből kívánta, haladjon tovább a győzelmek útján és nyerje el a temesvári választás alkalmával a Miss Transylvania címet, amelyre minden tekintetben méltó. A közönség zajos helyesléssel adózott a szép szavaknak. Színház után a Dacia-étterem látta vendégül a Misseket, akiket már felkészülten várt az étterem három tulajdonosa: Leipnicker Andor, Zsedely István és Schger Igazgató. Az étterem szintén telve volt közönséggel. A közepén szépen fel-díszített tizterítékes asztal állott: a szépségek

Kiváló
ujdonságok
KERPEL könyvtárban.
Havi díj 40 Lej
A könyvek ujak és tiszták.

cia gyártmányu piperezekkekhez jutottak. Eredetleg tiz jelölt kapott volna csomagot, azonban csak kilencen jutottak a döntőbe és a tizedik csomagot a rendezőség saját felelősségére egy bájos Miss-jelöltnek nyújtotta át, aki ott pilyergett a Missek szobájában, mert kiesett a végső küzdelemből. Meg kell emlékezni még a Reiningert vezetése alatt álló pompás Renngers jazzband-ről is, amely a bálteremben reggelig szórakoztatta a közönséget és amely nagyszerű, fegyelmezett játékával szép sikert aratott. Tetszéssel szemlélték a közönség a szépen és izlésesen feldíszített termet, melynek erkélyeiről a Domán Sándor szőnyegáruház szép szőnyegei függtek. A pódium oldalát is a Domán-cég szőnyegei ékesítették.

részére lefoglalt asztal. Amikor a Missek a kávéház helyiségébe léptek, a zenekar tust húzott és az öt urileány, a gardék kíséretében valóságos sorfal között vonult az étteremhez. Itt, pompás vacsorával vendégelték meg a Misseket. Az utolsó fogás, az égő pudding feltűnést aratott a nagyszámú közönség körében. Mindenütt körben helyet foglalt Arad aranyifjúsága, amely türelmetlenül várta, hogy a szépségek elfogyasszák vacsorájukat, majd utána sorban táncra kérték őket. A legnagyobb hangulatban tartott hajnalig a tánc és Miss Arad, valamint négy udvarhölgye a diadalok szakadatlan során keresztül egy álomszerű, csodás hangulatban eltöltött nap emlékével távoztak haza. Bizonyos, hogy az a huszonnégy óra örökké szép emléke lesz az öt szépségnek, akit egy egész város előkelő társadalma meleg ünneplésben részesített.

Az Aradi Közlöny szépségversenyének még egy programpontja van hátra, amely azonban nem a közönség szeme előtt zajlik le. Holnap, kedden délután három órakor Miss Arad és négy udvarhölgye Weisz Lipót fényképész főtéri műtermében jelenik meg, ahol fényképezik őket, hogy a képeket megfelelő módon kiállíthassuk. Ezuton is kérjük Tamásdan Octaviát, Czudar Ilyt, Hartmann Rózsit, Zsembéry Gizellát és Vig Ibolyt, jelenjenek meg pontosan a fényképésznél, ugyanabban a ruhában, amelyben a választás alkalmával felvonultak. Miss Arad, valamint a vállszalagot kapott két hölgy a vállszalagját is hozza magával, miután a felvétel alkalmával ezekre is szükség van!

Misszióinkat befejeztük. Arad és Aradme-gye egész társadalma meleg lelkesedéssel csatlakozott akciónkhoz, amelyet minden előtétlen és gúncson keresztül sikerre vittünk és amelybe a rosszakarat és irigység sem tudott ürmöt vegyíteni. A közönség szimpátiája velünk volt és ez mindennél eklatánsabban akkor igazolódott be, amikor a Fehér Kereszt zsűfoglalásig megtelt előkelő közönsége hatalmas ünneplésben részesítette a győztes szépségeket. Arad közönsége és az Aradi Közlöny most türelmetlenül várják a Miss Transylvania-választás napját, mert hisszük és reméliük, hogy azon aradi szépség viszi el a pálmát és Erdély-szerte szárnyra kel a ielszó: a legszebb leányok hazája... Arad.

Oriási tűz tombol napok óta Londonban

Fergeteges hóvihárban három napja küzd a tűzoltóság az elemekkel —
Belefagy a víz a fecskendőkhöz

Londonból jelentik: A London felett tomboló újabb hóvihár teljesen téliessé változtatta egész London területét. A városban és környékén erős hóviharak dülnek, amelyek erősen veszélyeztetik Londonnak azon üzleti negyedét, ahol már három nap óta ég az angol főváros egyik néparuháza. A tűzoltók teljesen tehetetlenül állanak a borzalmas tűzvészszel szemben, mert a város felett olyan erős vihar dű-

hög, mely teljesen lehetetlenné teszi a tűz oltását. Londonban különben is olyan nagy hideg uralkodik, hogy a tűzoltó-fecskendőben megfagy a víz. A legújabb jelentések szerint a három nap óta kigyulladt áruház még mindig ég, úgy, hogy a többemeletes bérházat semmilyen körülmények között nem sikerül megmenteni, úgy, hogy az a nagyértékű együtt a tűz martaléka lett.

Gróf Bethlen Istvánt súlyos baleset érte

A magyar miniszterelnök felesége séta közben a Halászbástyán elesett és három helyen lábát törte — A Fásor-szanatóriumba szállították gróf Bethlen Istvánt

Budapestről jelentik: Sainálatos baleset történt szombat este gróf Bethlen István miniszterelnök feleségével, Bethlen Margit grófnővel a budai Halászbástyán. A grófné, aki naponta több ízben is szokott vagy férje, vagy egyik-másik barátja társaságában, de gyakran teljesen egyedül is a Halászbástyán sétálni, szombat este is rövid sétára indult. A „Halászbástya” kövezete a még eltakarítatlan óra hullott friss darától meglehetősen sikos volt és

alig tett a grófné néhány lépést, amikor hirtelen elcsuszott és elesett.

Az őrszemes rendőr, aki a közelben teljesített szolgálatot, észrevette, hogy egy ismeretlen uriasszony elesik, azonnal odasietett s egy arahaladó idegen úrral, a külügyminiszterium egyik tisztviselőjével, aki a miniszterelnök feleségét azonnal föl is ismerte, lábára segítette a grófnét, majd kívánságára autótaxit hozatott, amelyen Bethlen grófné, aki balbokaiban heves fájdalmakról panaszkodott, hazavitette magát a miniszterelnökségi palotába. A portás és az előhívott személyzet segítségével meglehetősen vergődve fölment lakosztályába, ahonnan telefonáltatott Adám professzorért, aki néhány perc múlva meg is érkezett és azonnal megállapította, hogy

a miniszterelnök felesége az esés következtében bokatorést szenvedett.

Adám tanár telefonon rögtön intézkedett az iránt, hogy gróf Bethlen Istvánt a Fásor Szanatóriumban szobát nyissanak, majd autóján bevitte a grófnét a szanatóriumba. Itt az első emelet egyik szobájában helyezték el a miniszterelnök feleségét, akit Adám tanár negyed óra múlva megröntgenezett és lábát a röntgenvizsgálat eredménye alapján gipszkötésbe helyezte. A grófné balesetéről telefonon értesítették édesanyját, özvegy gróf Bethlen Andrást, nővérét, Salamon Gézárt és az Inken tartózkodó gróf Bethlen Istvánt. A grófné a vasárnapra virradó éjszakát meglehetősen nyugtalanul töltötte és a kora hajnali órákig képtelen volt fájdalmait miatt elaludni. Néha

azokat orvosai igyekeztek csillapítani. Vasárnap délelőtt Adám tanár ellenőrző röntgenvizsgálatot ejtett meg, amelynek eredménye — a mint ezt Adám tanár velünk közölte — a legteljesebb mértékben kielégítő, amennyiben a csontok a gipszkötés alatt megfelelő helyen érintkeznek egymással és így a grófné

teljes műhamarábbi fölgöygyülésének semmi akadálya nincs.

A diagnózis három helyen állapított meg bokatorést, ezek okozták a rendkívüli fájdalmakat. A vasárnapi nap folyamán a diplomácia és az előkelő társaság legszélesebb rétegeiből meleg és mély részvételt értelt érdeklődés nyilvánult meg a szanatóriumban fekvő Bethlen Istvánt

Hajnalig tartott a Kereskedelmi végzetek Szövetségének teadélutánja

Miss Arad 1931 és udvarhölgyeinek meleg ünneplése

Nagyszerűen sikerült a Kereskedelmi Végzetek Szövetségének vasárnap megtartott táncos teadélutánja. Meleg hangulat, vidámságnakodott a Központi Szálló termében. A táncteremben és a mellette lévő étteremben már öt óra után gyülekezni kezdett a közönség és párolgó tea, szendvicsek és sütemények elfogyasztása mellett várták a tánc megkezdését. De más oka is volt az izgalomnak, amely az estélyi ruhás, kipirult arcú leányok és a várakozó tekintetű fiatalembereket fűtötte: hat óra után feloldódott ez a feszült várakozás: az ajtóban egy feltűnően szép, magas, fekete-hajú leány jelent meg kíséretével, amely estélyi ruhás leányokból és fiatalemberekből állott. Minden szem rája szegeződött és Tamásian Octavia, Miss Arad 1931, nyugodtan mosolyogva fogadta az üdvözléseket.

grófnő iránt. Vasárnap este fél 9 előtt néhány perccel gördült a szanatórium elé Bethlen István gróf miniszterelnök autója, aki egyenesen Inkeről érkezett s a szanatórium elé hajtott. A miniszterelnököt Adám Lajos egyetemi tanár és dr. Freud igazgató-őorvos fogadták. Az éjszaka folyamán érdeklődünk a Fásor szanatóriumban Bethlen Istvánt grófné állapota iránt, ahol azt a fölvilágosítást kaptuk, hogy aránylag jól érzi magát, fájdalmait enyhültek és állapota az orvosokat teljesen kielégíti.

Budapestről a késő-éjszakai órákban jelentik: A szerencsétlenül járt Bethlen Istvánt állapota határozott javulást mutat. A ma megéjtett röntgen-vizsgálat megállapította, hogy a miniszterelnök feleségének bokája három helyen törött el. Ennek ellenére a grófnő, akit férje ma — miután beautózt Inke-pusztáról — meglátogatott, csak néhány napig marad a Fásor-szanatóriumban és a továbbiakban lakásán fogják kezelni.

A zenekar tust húzott és Somogyi Gyula dr. nyugalmazott felsőkereskedő iskola igazgatója meleg szavakkal, szívélyes hangon üdvözölte Miss Aradot a rendezőség nevében, majd gyönyörű virágcsokrot nyújtott át Tamásian Octavianak, aki megköszönte a fogadtatást majd udvarhölgyei kíséretében bevonult az étterembe. Nemsokára azután kezdetét vette a tánc, amely a kora hajnali órákban sem akart véget érni. Népszerű hangos-film slágerek mellett járta a fiatalság a divatos táncokat és a hangulat egyre kedélyesebbé vált. Nyolc óra után a Kereskedelmi Végzetek felvonulása szakította meg a táncot, majd a hosszú kigyózó vonal félkörre tömörült: dr. Somogyi Gyula képezte a félkör központját, akinek Vas Gusztáv szívből jövő, közvetlen szavakkal köszönte meg, hogy ilyen szépen összehozta őket, a kereskedelmi végzett vendégekkel. Somogyi Gyula dr. meglátott hangon és megkapó szavakkal méltatta Vas Gusztáv figyelmességét és azon óhajának, adott kifejezést, hogy akiket ő összehozott, maradjanak együtt még számos éven keresztül egyetértésben.

Ezután a tánc ismét kezdetét vette és a pergő csárdás hangjaira vígan táncolt a fiatalság. Ott láttuk a táncolók között Miss Arad négy udvarhölgyét is: Czudar Ilit, Hartmann Rózsit, Zsembery Gizit és Vigh Ibolyát, akiket a férfiak egész udvara vett körül. Kilenc óra előtt Miss Arad és bájos udvarhölgyei eltávoztak, mivel a színházban kellett megjeleníteniük. De azért a tánc zavartalanul folyt tovább a hajnali órákig. A rendezőség fáradságot nem ismerő munkálkodása meghozta a várt sikert, amelyért a következő rendező hölgyek és urak érdemelnek dicséretet: Hönigess Klára, Fodor Lili, Jób Erzsébet és Olga, Seinauné Ica, Korányi Matild, Szilvássy Piri, Faragó Magda, Révész Piroška, Vas Manci, dr. Somogyi Gyula, Vas Gusztáv, Sándor Artur, Székely Sándor, Vértés Béla, Kun István, Menczer János és még sokan.

Az aradi mozik mai műsora

5. 7 és 9 órákor:

CENTRAL: VÉGE A DALNAK... (Das Lied ist aus...) Világsláger, a német operettfilmeknek büszkéje, amely leghosszabb ideig maradt műsoron az összes világvárosokban. Fűszereplői: Lane Hald, Willy Forst és Verebes Ernő. Rendezte: Bolváry Géza, a legkiválóbb európai operettfilm-rendező. Zenéjét szerezte Robert Stolz, a „Zwei Herzen” és „A legjobb hang” világsikerének egyik főtenyezője.

SELECT: Repriz-premier! VOLGA-VOLGA. A legendás hírű kozákháttal, STENKA NAZIN-nak az életéből van merítve ennek a csodászépségű filmnek a témája. Fűszereplők: H. Ad. v. Schlettow, Lilian Hall Davis és Rudolf Klein-Rogge.

Kun Richardot és Dan Arturt szabadlábra helyezte a temesvári fekete-szeszügy vizsgálóbírája

Cismarescu pénzügyi inspektort, Friedmann Bélát és Grüner Miksát előzetes vizsgálati fogságba vetettek — Rehabilitálták a feketeszes-ügyben könnyelműen megúrított Kereskedelmi Társulati elnököket

Temesvárról jelentik: A feketeszes-ügyben végzett ügyészi vizsgálat, úgy látszik, legelőbb az Unio szállítótársulat egyik társtulajdonosának, Maticsek Bertalan-nak szerepét tisztázta, akit Nicolaus György vezető-ügyész helyettes elbocsátott az ügyészségről. Utána Moskovits Lipót, az Unio másik társtulajdonosa, szintén elhagyhatta az épületet. Délután hat órakor Nicolaus ügyész befejezte az ügyészségi vizsgálatot és az iratokat vádindítvány kíséretében áttette Jonascu vizsgálóbíró elé, aki hozzáfogott az ügy kivizsgálásához. A kihallgatások még késő este sem értek véget, mire a vizsgálóbíró az őrizetben lévő Kun Rikárdot, Cismarescu János szeszügyi felügyelőt, Dan Arturt, Friedmann Bélát és Grüner Miksát, a Mezőgazdasági és Ipari Szeszgyár főkönyvelőjét átkísértette a rendőrségre. Valamivel később Cismarescut és társait több titkosrendőr ismét az ügyészség épületébe ki-

sérte Jonascu vizsgálóbíró elé. Kun Rikárd, aki a vizsgálat kezdetétől fogva, teljes ártatlanságát hangoztatta, arra hivatkozva, hogy egyéb irányú nagy elfoglaltsága miatt a Friedmann-féle gyár vezetésébe semmi befolyása nem volt az utóbbi időben és teljesen tájékozatlan az ügyben, Jonascu vizsgálóbíró ezután Cismarescu szeszfelügyelőt, Friedmann Bélát és Grüner Miksát előzetes vizsgálati fogságba utasította, Kun Rikárdot és Dan Arturt pedig azonnali szabadlábra helyezte. Kun Rikárd és Dan Artur autót hozattak és boldogan hagyták el az ügyészség épületét, ahol napokon át annyi izgalmauk voltak kitéve.

Cismarescu, Friedmann Béla és Grüner Miksa megrendülve fogadták a vizsgálóbíró letartóztatási végzését és tüstént felebezést jelentettek be ellene, amellyel a törvényszék minden valószínűség szerint már ma foglalkozik.

ÉRTESÍTÉS! MAISON GERONÉ M Á R C I U S 12-től
bemutatja új
Á T M E N E T I,
NŐI DIVATTERME BUDAPEST,
IV., HARISBAZAR 6.
TAVASZI és NYÁRI
modell-kollekcióját.

H I R E K

Én nem megyek

Arról volt szó, hogy menjünk az északi sarkra, persze nem most, mert most idehaza is fázhatunk, ha épen akarunk, hanem majd a nyáron. Az északi sark lesz ezután a legdivatosabb nyaraló hely meg a legolcsóbb is, mert a nyaraló vendégek megtakarítják a fagyaltot meg a strandkosztümöket, nyugodtan elmehet mindenki a tavalyi téli ruhájában, a jegesmedvek meg az eszkimók is abban járnak.

Azt olvastam a múltkor, hogy az a dr. Eckener, szegény ember, így hát őt megértem, ha olcsó nyaralóhelyet keres, különösen, ha még meg is fizetik, de azt a Lincoln urat nem értem... Egy sokszoros milliómos, még a menyházai nyaralásra is tellenék neki, mi a csodának akar az odamenni a sarokra és még hozzá a tenger alatt...?! Nem is hiszek a dologban, azt hiszem, linkol a jó Lincoln, majd ő csak úgy messziről, a festői norvég partokról nézi, hogy buvik a vízbe az az acélszivar, amire pedig senki sem akar a sarkon rágyújtani, kár a benzinnél.

Tulajdonképpen... tulajdonképpen egészen komolyan lehet arról is csevegni, egyáltalában van-e északi sarka a Földnek, hiszen semmi szükség sincs rá, hogy legyen. A délre sítes, de hát ezen már nem segíthetünk, mert Scott és Peary állítása szerint ez biztosan van, ők látták, alig van még félretaposva. Ezek szavaihoz urak, ha le is gazembereztek egymást annak idején és napnál fényesebben bizonyították, hogy „valódi déli sark csak Pearynél”, illetve kizárólagos egyedüriség csak Scott-nál. Azt is értem, hogy az embernek két sarka van, mert kell, hogy legyen valami, amin elfordulhat az ilyen fejtegetésektől, de minek a Földnek két sark? pláne két balsark, mert ha egyik sem jobb a másiknál, akkor világos, hogy mind a kettőnek balnak kell lennie...

Más aggodalmam is van, Honnan lehet megtudni, hogy tulajdonképpen hol is van az északi sark? Hátha ezen már betemette a hó a gummit, vagy, ami szintén nem lehetetlen, a kultura hatása alatt az eszkimók elhasználták rágógumminak, esetleg a rénszarvasutókhöz pucnak? Azt tudom, hogy erre a cikkre Nobilis azonnal helyreigazító nyilatkozatot fog beküldeni, mert hogy ő állítólag látta ezt a sarkot és meg is jelölte egy zászlóval... No-no, kedves generális ur, tévedett maga önkégyved másban is, például abban, hogy megkapja a Nobel-díjat, illetve Nobile-díjat. Kiderült, hogy a zászlót sem őn dohta le, hanem épen akkoriban tüzte ki az ESSK (Észak Sári Sport-klub) taccsbírója, mert aznap kupamérkőzés volt a pályán. Egymás kupáján mérköztek.

Hát hiába, Én nem megyek se Eckenerrel, mert mi lesz, ha pont egy jéghegyre esik az a Zeppelin, pedig én már elfelejtettem kocsizózni, de a linkelő Lincoln úrral se megyek, mert még rosszabb lenne, ha épen a tengeralfaróra esik az a barommagy szerkezet? Még még rosszabb is lehetne. Mert tetszik tudni, a légi járműveken minden utas elé szép vízhatlan papírcsökök vannak készítve, akár csak a tengeri hajókon a pléhtálok és mi lesz, ha... no? Pont az én fejemre? Nem. Én majd csak akkor megyek, ha jól lüött, szépen világított Pullman-kocsiban, esetleg étkezőkocsiban mehetnek. De akkor is csak retortálgéppel... és lehetőleg szabadieggel — maradok itthon...

— A delegált prefektus Temesváron. Dumitrescu Constantin, Arad delegált új prefektusa, dr. Lázár Ágoston, a megyei választmány elnökének társaságában, ma Temesvárra utazott, ahol a kormányzóságon tart bemutatkozót. Dr. Lázár Ágoston pedig közgazgatási ügyeket intéz.

— Még mindig az aradi egységesítés. Amikor Nagy-Arad tervét végrehajtották és Aradhoz tartozták a Csálát, a családi szőlőtelepet, Mikelakát, Buzsákot és a Vesztőhelyet, a csatolt területek csak közigazgatásilag tartoztak a városhoz, igazságügyileg nem, úgy, hogy Arad új külvárosainak lakossága peres ügyeit részint a pécskai, részint az ujaradi járásbírószágon intézte el. A város természetesen még annak idején megtette a szükséges intézkedéseket a negyedik igazságügyi idcsatolása érdekében és a közbenjárásnak meg is volí az eredménye, mert ma megérkezett a hivatalos értesítés, amely elrendeli, hogy a csála-szőlőtelepi, csálai, buzsáki, mikelakai és vestsőhelyi lakosság ezután az aradi járásbírószágon, illetőleg a törvényszéken nyújtsa be peres kereseteit.

— Tűzeső hullott a repülőgépből. Tokióból jelentik: A tokiói repülőtéren az egyik gyakorlatozó repülőgépből ködgázt akartak kilövelni, amikor a gázfejlesztéshez szükséges sav tartalva megrepedt és kigyulladt. Valóságos tűzeső hullott a földre, amely öt embert életveszélyesen összeégetett.

Modern kulturéletünk jelensége a chronikus székrekedés. Orvosi tanácsra vegyen be este 2—3 szem Artin dragcét és a reggeli normális ürülésnél észreve sem fog jutni, hogy hashajtót vett be.

Ítélet a moszkvai menseviki-perben

Hat vádlottat 10—10 évi, nyolc vádlottat pedig 5—8 évi börtönre ítélte a szovjet

Moszkvából jelentik: A moszkvai törvényszék ma délután hirdetett ítéletet a nagy menseviki-perben. A bíróság Schutzamov, Piliburg, Jonatavsky, Jakubovics, Scior és Gromann vádlottakat 10—10 évi börtönre, Perlacky, Teitelbaum, Sokolovsky, valamint

további 5 vádlottat 5—8 évtendőre ítélte el. Az ítélet kimondja, hogy a szovjetkormány helyzete beföldön olyan szilárd, hogy már nincs szükség a halálos ítéletre. A bíróság enyhítő körülménynek vette a vádlottak beismerését és azt a körülményt, hogy hajlandóknak nyilatkoztak a szovjet szolgálatába állani.

A pajtásházasság mellett demonstrált az ősi Oxford modern iftusága

Oxfordból jelentik: Általános feltűnést keltett Angliaszerte az oxfordi egyetem férfi és női hallgatóinak közös gyűlése, amelyen az egyetemi hallgatók élesen állástfoglaltak a házasság intézményének megreformálása mellett. A reformok követendő példájul az orosz példát emlegették a szónokok. Különös feltűnést keltett egy fiatal diákleány beszéde, aki azt fejtegette, hogy különösen az egyetemi évek alatt nem lehet a fiatal embereket magánzárkába zárni s ezért nemcsak, hogy ellenezni nem szabad, de egyenesen támogatni kell a pajtásházasság intézményét.

— Az Aradi Közlöny felhívja előfizetőit, hogy akik Pythiához bont kaptak és ezt nem érvényesítették, jelentkezzenek kiadóhivatalunkban.

— Változások Arad bírói karában. A hívtallos lap mai száma több bírói áthelyezést közöl. Az Aradot érdeklő áthelyezések a következők: Páru Vasile a háromszékmegeyi törvényszék második szekciójának elnökét Aradra helyezték, a nyugalmabavonult dr. Tamásdan Livius helyére. Popovici János aradi ügyészt a tutovamegyei Puesti-Targra helyezték, míg helyébe Guțunoiu Jancu törvényszéki bíró került, aki eddig Tutovamegyében működött. Coravu Ilést, az aradi törvényszék portareljét, az oltmegeyi törvényszékhez helyezték, helyébe Aradra Facaianu Zaharia bucuresti-i ügyvéd került.

Még csak egy pár napig tart a leltári kiárúsítás

RUTKAY & BOTYE cégnél
menyasszonyi kelengye, vászon-áru üzlet
Arad, megyeházzal szemben.

— Rádió az alpesi mentőállomások szolgálatában. Lausanneból jelentik: A lausannei „Le Radio” érdekes jelentést közöl arról, hogy az alpesi segélynyújtás megkönnyítésére, az alpesi menedékházakat rádióállomásokkal fogják felszerelni. Hogy milyen haladást jelent, mert hiszen a modern hírszolgálat leggyorsabb és legtökéletesebb eszköze, a rádió lehetővé teszi, hogy a balesetknél, a mentőállomások személyzete azonnal a veszedelem színhelyére siessen. A Svájci Alpeli Klubb már összeköttetésbe is lépett a rövidhullámu amatőrök egyesületével és az együttesen végzett kísérletek, amelyek a Piz-Sol menedékház és Ragaz városka mentőállomása között folytak le, tökéletesen sikerültek. A kísérleteket 85 méter hullámhosszon, egészen egyszerű, Armstrong-rendszerű amatorkészülékekkel és Tungsram P. 430 nagyteljesítményű báriumcsövekkel végezték s az összeköttetést a két állomás között, két napon keresztül, nappal és éjjel egyaránt, kifogástalanul sikerült fenntartani.

— Leütötte az éhség a megyeháza előtt. Ma este értesítették az aradi mentőket, hogy a megyeháza előtt egy alélt ember fekszik. A mentők kiszállottak a helyszínre és az ájult embert beszállították a kórházba, ahol megállapították, hogy Rau Jánosnak hívják, szebeni munkanélküli mechanikus, aki már két nap óta egy falatot sem evett és ma este az éhségtől kimerülten, a megyeháza előtt összesett.

Minden áldott állapotban lévő anya a vitaminkban gazdag, táperőkben dus Ovomaltine-t használja reggelire, uzsonnára.

— Egy évi és négy havi fogházat kapott egy gázoló budapesti színész. Budapestről jelentik: Az elmúlt esztendő májusában történt, hogy a budapesti Városligetben Faludi Sári színész, aki autóvezetést tanult sofőrjétől, gépkocsijával elütötte Pallér György altisztet, aki mostohafiát toltta egy gyermekkoscsiban. A kisgyermek meghalt, Pallér György pedig súlyosan megsebesült. A büntetőtörvényszék ma tárgyalta Faludi Sári ügyét, aki a bíró kérdésére kijelentette, hogy igenis bűnösnek érzi magát. Az ügy szenttanúinak és több szakértőnek a kihallgatása után a bíróság drákói szigorral egy évi és négy havi fogházzal sújtotta a színésznőt és ezzel az ítélettel következtetni enged arra, hogy az utóbbi időkben kísérteties módon elszaporodott urvezetői gázolásokat a bíróság súlyosan meg fogja torolni, Faludi Sári sofőrjét a bíróság fölmentette.

— Anyák és gyermekek Pythia pszichológusnál. Gyermekek-karakter, tehetség, nevelési módszer, pályaválasztásra utmutatás a írásból. Fogad: 11—1 és 4—7 között. Bulev. Carol (Erzsébet-körút) 71. Ipartestülettel szemben.

— Fantasztikus vad két vasutas ellen. Egy Dumitrescu Constantin nevű süketnéma, radnár illetőségű ember írásos följelentésére Vușpe Constantin főügyész előzetes letartóztatásba helyezte Similea János és Stroil István államvasúti alkalmazottakat. A följelentés szerint a két CFR-tisztviselő Dumitrescut megtámadta a Radnáról Lippára vezető hidon, elraboltak tőle 600 lejt, aztán a vízbe dobták. A fantasztikus beállítású följelentés ügyében a vizsgálóbíró folytatja a vizsgálatot. A vasutasokat a késő esti órákban újra szabadlábra helyezték.

— Két levágott női láb, selyemharisnyában. Bécsből jelentik: Ma reggel a Krum Gasse egyik háza előtt egy csomagoló papírba pakolva két levágott női lábat találtak, amelyekről a rendőri nyomozás megállapította, hogy kétségtelenül gyilkosság bűnjelét képezik. A lábak fehér és sima bőréről azt is megállapították, hogy az áldozat fiatal nő volt és a selyemharisnya alatt egy levelet találtak, amelynek címzése alapján a detektívek rövidesen le is tartóztatták a gyilkost Vrolik csatornatisztító személyében, miután bevallotta, hogy a gyilkosságot ő követte el.

— Makacs székrekedés, vastagbélkatarus, gyomorhaj, puffadás, vértorlódás, sárgaság, aranyeres csomók, csipőfájás eseteiben a természetes „Ferenc József” keserűvíz, reggel és este egy-egy kis pohárral bevéve, rendkívül becses háziszser. Klinikai megfigyelések tanúsága szerint a Ferenc József víz még ingerlékeny belü betegéknél is fájdalom nélkül hat. A Ferenc József keserűvíz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

— Öngyilkos aradi bérkocsis. Aradon Ie a n Géza, 38 éves, Rahovei-uccai konfliktos csis, ma délelőtt szóváltásba keveredett feleségével, aki eltávozott otthonról. Mire az aszszony visszatért, Ardelean felakasztotta magát a plafongerendára. Mire tettét észrevették, már halott volt. Az öngyilkos konfliktoscsis levelet hagyott hátra, amelyben azzal indokolta meg tettét, hogy feleségével rossz viszonyban élt, ezt nem tudta elviselni és inkább a halált választotta. A rendőrség jelentést tett az esetről az ügyészségnek, amely megadta a temetési engedélyt.

Gyermekkoscsikrendkívül nagy választékban legolcsóbban HEGEDŰS-nél, Aradon

Husvétitársasutazás Budapestre

Öt és tíz napos utazás, óriási kedvezményekkel. Jelentkezési hely kizárólag Künstler Vízum- és Utazási Irodában, Aradon

A mai nehéz és leromlott gazdasági viszonyokban, amikor a kereseti lehetőség a minimumra redukálódott, mindenki igyekszik leépíteni, mindenki igyekszik olcsóbbá tenni megélhetését. Azok, akiknek hozzátartozói a külföldön laknak, azok bizonyára örömmel vesznek ezen olcsó utazási lehetőséget, amikor sem utlevél, sem vízum nem kell és olcsó áron 5-10 napot tölthet rokonai körében és módjában van válogatni, hogy a román, vagy a magyar husvétkor óhajt-e utazni, vagy mindkét ünnepet végig külföldön akarja eltölteni.

Három csoportban lehet utazni, április 5-től, április 9-ig, öt napos, április 10-től április 14-ig öt nap és tíz teljes napig tartó, április 5-től április 14-ig terjedő időben.

Sem utlevél nem szükséges, sem pedig vízum. Állampolgársági bizonyítvány és személyazonossági bizonyítvány-másolat, katonai bizonyítvány (50 éven felül ez sem kell) és két fénykép. Az utlevelet a belügyminisztérium adja ki és ezért a jelentkezési idő véglegesen március 20-ika. Részvételi díj, dacára a komplikáltabb utlevélkiállításnak, III. oszt. gyorsvonaton, külön kocsiiban, határtól határig, 1200 lej. Minden résztvevő szándékozó sürgősen jelentkezzen fenti határidőig Künstler Vízum- és Utazási Irodában, Arad, mely iroda bárkinek felvilágosításokkal rendelkezésére áll. Vidékieknek válaszbélyeg ellenében válaszol. Kizárólag aradiak és aradmegyeiek jelentkezhetnek. Künstler Vízum- és Utazási Iroda, mely abszolút megbízhatóságáról, olcsó vízumairól közismert, maga a garancia arra, hogy ezen társasutazás, mint az eddigiek, a legnagyobb kényelemben, zavartalanul lesz lebonyolítva.

— **TRAGÉDIA A BÁNYÁBAN.** Belgrádból jelentik: A bóri rézbányában tegnap aknatűz támadt, mire a bánya vezetősége egy mérnököt és két bányászt lekielölt a tárnába a tűz okának megállapítására. Az expedíció mindhárom tagja megfulladt.

— **Jegyesek, asszonyok, szerelmesek** Pythia pszichografologusnál. Házastársak, jegyesek, szerelmesek kézirása elhozandó. Fogad: 11-1 és 4-7 között. Bulevardul Carol (Erzsébet-körút) 71. Ipartestülettel szemben.

— **„DOKTOROKAT GYÁRTUNK.”** Berlinben telepleztek egy „doktor-gyár”-at, amely doktori okleveleket adott el jó pénzért. A gyár vezetője egy Ochler nevű ember volt, aki „mon tenegrói” titkostonácsosnak nevezte magát.

— **Öngyilkosság Zerinden.** Karacs Károly zerindi lakos, ma reggel öngyilkossági szándékból a kutba ugrott. Mire tettét észrevették, már halott volt. Az öngyilkos levelet hagyott hátra, amelyben arra kéri a hatóságokat, hogy ne boncolják fel, mert adósságai miatt volt kénytelen megválni az élettől.

— **A Református Nőszövetség ünnepélye.** A Református Nőszövetség vasárnap délután 6 órakor a ref. templomban rendkívül jól sikerült vallásos ünnepélyt rendezett. A hívők zsufolásig megtöltötték a templomot, ahol valamivel 6 óra után kezdetét vette a tartalmas műsor. A gazdag műsor keretében ima, bibliamagyarázat, szavalatok, ének és orgonaszámok, ezenkívül „Segíthet-e a tegnap a mának?” címen az ifjúság neveléséről egy rendkívül tanulságos előadás szerepelt. A műsor minden egyes számát nagy tetszéssel fogadta a hallgatóság és a teljességes előadókat nagy ünneplésben részesítették.

VIGYÁZZ A — VÉRÁTÖMLÉSSTÉSSEL! A német orvosokat több konkrét esetből kifolyóan erősen foglalkoztatja az a probléma, hogy a vérátömlesztés erős erotikai kapcsolatot teremt a szereplők között. Így egy nő szerelmes lett abba a férfiba, aki vérét számára átengedte és több férfi szintén szerelemre gyulladt a neki vért adó nő iránt.

— **Üzletemberek** Pythia pszichografologusnál. Üzlettársak, alkalmazottak, családtagok kézirása elhozandó. Fogad 11-1 és 4-7 között. Bulevardul Carol (Erzsébet-körút) 71. Ipartestülettel szemben.

Megszökött kötelezettségei előtt egy

Eddig kétszáz ezer fiatal aradi asztalosmester lej kára van a feljelentő cégeknek — Aki erején felül nagy összegekkel investálta magát

Ma délelőtt érdekes feljelentés futott be az aradi rendőrségre, egy aradi fiatal asztalosmester ellen, aki nagyszámú hitelezési csalást követett el, majd amikor a lába aláté égni kezdett a talaj, ismeretlen helyre, valószínűleg Magyarországra távozott. A fiatal asztalosmestert Márton Ferencnek hívják, a Kelemen-téren lakott, 22 éves és édesapja elhalálása folytán jutott az asztalosműhely vezetőség, amelynek kereteit azonban hamarosan szűknek találta, úgy, hogy erején felül, egyetemásra eszközölt szakmai rendelkezéseket a vele összekötöttségben álló cégektől. A cégek rendben leszállították a kért árut, amelyet természetesen részletre vett a fiatal Márton. Terminusokat adott az áruk kifizetésére, de ezeket

a határnapokat nem tartotta be, úgy, hogy a hitelezői, nevezetesen a Garai Károly bútorkereskedő-cég, a Fischman Arbor és Török furnér-cégek, valamint az Industria de Lemne favállalat, feljelentéssel fenyegetőztek. Ezt a fenyegetést ma be is váltották, de ekkor kiderült, hogy Márton Ferenc nem tartózkodik Aradon, az árukat ugy látszik értékesítette és a pénzzel megszökött. A becsapott cégek kára meghaladja a 200 ezer lejt, de a rendőrségnek az a feltevése, hogy ez az összeg még csak nőni fog most, hogy Márton Ferenc szökésének híre megy. A fiatal asztalos egyébként besorozott katona is, a S. Rosiori-ezredhez kellett volna bevonulnia. A rendőrség megindította a széleskörű nyomozást.

— **800 TEXTILMUNKÁS SZTRÁJKBA LÉPETT BUDAPESTEN.** Budapestről jelentik: A Pesti Magyar Kender- és Lenfeldolgozó gyár 800 munkása ma délelőtt sztrájkba lépett. A sztrájkot állítólag a gyárnak bérleszállítási akciója okozta. A tárgyalások a gyár és a munkások között ma délben megindultak.

Vak volt a szemorvos. Páris egyik nevezetes férfiát, dr. Racine Henrik vak orvost egy autó elgázolta. Az orvos huszonhat évvel ezelőtt megvakult, azonban ennek dacára keresett szemorvos volt, aki több embernek adta vissza szemévilágát.

— **Adományok a nyomorgó aradi családnak.** Az Aradi Közlöny híradása nyomán megnövekedt a város társadalma a nyomorban sanyalódó, kilenc tagú család felsegélyezésére. A mai napon a következő adományok érkeztek kiadójavatalunkhoz: Kiss Lajosné 100 lej, Berindán Ágica 30 lej, Szorán Gusztávné 20 lej. N. N. egy kilogramm liszt. Az adományokat rendeltetési helyére juttatjuk.

Ha a skótból uszóbajnok lesz

A skót fürdik uszodában — és elveszít egy pennyt. Természetesen elhatározza, hogy megkeresi. Évekig keresi és közben kitiltóan megtanul uszni. Elindul versenyeken, győz és nemzetének legjobb sprintere lesz. Közben azonban sohasem feledkezik meg az elvesztett pennyről. Egyszer egy angol-skót viadalt éppen abban az uszodában rendeznek meg, melyben a skót elvesztette a pennyt. Elhangzik a startjel, skótunk hamar az élére tör és mármár biztos győztesnek látszik, amikor honfitársainak legnagyobb rémületére egyszerre csak a víz alá bukik és jónéhány másodperc múlva bukkan csak fel és szomorúan megszólal:

— Sajnos csak egy gomb volt.

Térdenállva kérte a halált. Az angliai Nottinghamban most tárgyalják a tizenhat éves Ramsay Wintling kégyilkos bűnperét. A fiu már kisgyermekkorában abban lelte gyönyörét, hogy állatokat kínozzon és emiatt a rendőrség több napra elzárta. Amikor a fogságból kiszabadult, Nottinghamban egy nőt a nyíl uccsár minden ok nélkül megölt. A fiu a tárgyaláson térdenállva kérte, hogy ítéljék halálra, mert nem tud gyilkolási szenvedélyének ellenállni. Az orvosok megállapították, hogy a fiu elmebajos, aminek alapján elrendelték, hogy elmeigógyintézetbe szállítsák.

A nátha hosszantartó és kellemetlen betegség. Aracot pasztilla a legjobb orvosság. Egy fiola ára 37. lej.

— **Wizo.** Ma hatkor dr. Hersch Andor előadása: „A pletyka és a nő”.

A vér nem válik vízzé. A manchesteri hercegtől a felesége harmincéves házasság után elválók. A hercegné, akinek beceneve Zimmermann Heléna, egy gazdag cincimata dollármilliomosnak a leánya és 1900-ban első férjétől megszökött a herceggel. A manchesteri herceg nyolcvannégy éves és a házaspárnak már több unokája is van.

— **Az Aradi Korcsolyázó Egylet** vezető-sége pályázatot hirdet a Kioszk épületében lévő helyiséget és az előtte fekvő terraszbérletére, április 1-től 1932. március 31-ig, vendéglő céljára. Zárt ajánlatok az AKE címére (Parcul Eminescu) folyó hó 25-ig küldendők.

PÓRULJART UDVARLÓ. A Bécs melletti Atzgersdori állomáson vasárnap éjszaka egyszerre egy fiatal ember repült a mozgóban levő vonatról az egyik szol-gálatot teljesítő vasutas karjaiba. A fiatalember, egy huszéves egyetemi hallgató elmondta, hogy utitársa dobta ki a vonatból. A nyomozás során kiderült, hogy a diák az egyik fülkében udvarolni kezdett egy csinos nőnek, majd névjegyére írt valamit és azt a fiatal hölgy kezébe csuszította, amit észrevett a nő társaságában levő Boroda Alois bécsi kereskedő, aki felháborodásában galléron ragadta az íjjut és kilökte a vonatból.

— **Az AKE felhívja tagjait,** hogy folyó hó 11-től kezdődőleg, folyó hó 21-ig bezárólag, naponta délelőtt 11-től fél 1-ig és délután fél 6-tól 7-ig személyesen jelentsék be a kioszkban azon igényüket, ha a folyó év folyamán tennisszenni óhajtának. A díjak a bejelentés alkalmával előre fizetendők. Későbbi jelentkezések csak a lehetőséghez képest vehetők figyelembe. Jelentkezéskor mindenki hozzon magával egy fényképet.

Messziről jött parittyakő. Az arizonai Prescott községben egy óriási meteorit esett le. A világűr-ből érkezett kő egy erdész házára zuhant és azt teljesen összerombolta, az erdész és két fia, akik a házban tartózkodtak, meghaltak.

A ROSSZ PÉLDA — RAGADÓS. Posenben utánzója támadt a gyilkosságért most öt évre elítélt angol lady Owennek. Dr. Lesznijewski törzsorvos felesége, aki élénken emlékezett Owenné bűnperére iránt, hétfőn telkereste a könnyelmű életmódjáról ismert Cizevszka Helénát és amikor ez szalonjába fogadta, az orvos felesége revolvert rántott és Cizevszka Helénát, aki nyomban meghalt. A gyilkos ezután bérkocsiba ült és önként jelentkezett a rendőrségen, ahol elmondta, hogy a meggyilkolt elcsábította a férjét, aki családját miatta elhagyta.

— **A Bánáti Német Nőegylet** aradi tagozata március 15-ikén 5 órai kezdettel, jótékony célú tea-délutánt rendez az Iparos Otthonban.

UJ ARANYCSINÁLÓ A LÁTHATÁRON. Madridi jelentések szerint egy spanyol kémikusnak sikerült higanyból aranyat készítenie. Egy tekintélyes spanyol bank kijelentette, hogy hajlandó a feltalálót támogatni ha ennek új kísérletei is sikerrel járnak.

— **Az Uj Idők** legújabb számba, Herczeg Ferenc gazdagon illusztrált hetilapjában maga a szerkesztő, a magyar szépirodalom nagymestere közli legújabb regényének, „A Nap fia”-nak folytatását. Kézimunka, szépségápolás, gasztronómia, kertészet, szerkesztői úze netek mindenkit érdeklő közleményei és a művészi, szinpadai, aktuális és humoros képek gazdag sora. Az Uj Idők kiadóhivatala: Budapest, VI., Andrassy-ut 16. Bárkinek küld díjtalan mutatványszámot. Előfizetési díj negyedévre 260 lej.

— **Dr. Lakatos badeni szanatóriuma** Wien mellett. Egész évben teljes üzemből, 120 szoba, folyó hideg és meleg vízzel, összes komforttal. Appartamentek fürdőszobával. Nagy kerti terraszkok. Összes diéták. Külön szivostály dr. Singer Richard egyetemi magántanár (Prof. Wenkebach volt első asszisztense) vezetése alatt. Kénes fürdők a házban. Otórai tea a grillroomban, tánc, saját mozgószínház és egyéb szórakozások. Mérsékelt egységűk úgy, a penszó, mint a kezelésekre vonatkozóan.

Szinház — Irodalom — Művészet

Zöldhelyi Anna mosakszik

Nyilatkozik a lapoknak botránya ügyében Horváth László akart direktor lenni és nem ő! — „A legképtelenebb nyomorba keríttem, ruháimat, bundámat adogattam el...”

Nagy feltűnést keltett, noha különösebb meglepetést nem okozott Zöldhelyi Anna, a volt aradi, jelenleg bucuresti-i botrányprimadonna néhány nap előtti csunya magatartása, amikor is, mert a szinigazgató nem tudta előre kifizetni 2000 lejes esti gázsiját, lemondta az előadást. A lapok természetesen ezúttal is kiemeltelen támadásban részesítették a szöke Nusit megdöbbenő eljárásáért. Most megszólalt Zöldhelyi Anna. Mosakszik. Így: —

— „A bucuresti-i magyar szinársulattal kapcsolatban tény az, hogy Horváth László a társulat tagja, a direktóra pályázik és ebbeli szándékában támogatja őt egy kolozsvári közgazdasági lap itteni megbízottja, akivel együtt akarják a színházat megcsinálni. De nevéseges, hogy ebben részem lenne. Arra még precedens nem volt, hogy primadonna direktor legyen, de én nem lennék, ha a világot nekem adnák.

— Kovács szinigazgató ötvenkétezer lejjel tartozik nekem, lehozott Budapestről, ahol két szerződést bontottam fel. Az Amicitia-ban, ahol másfél hónapig játszottam, öltöző sinés és garderobom és egészségem is tönkrement. Ezzel szemben havi negyven ezer lejes gázsimra könyörgések árán birtam egy-kétezer lejt kapni. A legképtelenebb nyomorba keríttem, ruháimat és bundámat adogattam el, csak hogy fenntarthatassam magamot és ittmaradhassak, míg az új színház megnyílik.

— Most, hogy a színház már megnyílóban volt, idejött Izsó Miklós helyettes igazgatónak és főrendezőnek. Feleségét, Köszei Margitot, a ki pedig Kolozsváron harmadrangú szerepeket játszott, ez évben pedig Vig Ernő Piski és környékén működő társulatának volt a primadonnája, szerepkörömré szerződtette Kovács és ki jelentette, hogy csak abban az esetben tart meg engem, ha a gázsimat felére redukálja és ötvenkétezer lejt követeléseimről lemondok.

— A szerda esti előadás pedig nem miattam maradt el, hanem Solthy György miatt, a ki meghallotta, hogy nekem a direktori ezer lejt akar adni, mire kijelentette, hogy ha Zöldhelyi pénzt kap és ő nem, — akkor nem játszik.

* Heti műsor. Kedd: Ferike, mint vendég (vigjátékújítás, itt először, A. bérlet). Szerda: Ferike, mint vendég (vigjátékújítás, itt másodszer, C. bérlet). Csütörtök: Poldi (operettújítás, itt először, A. bérlet). Péntek: Poldi (operettújítás, másodszer, C. bérlet). Szombat este: Gellinek Lotte növendékeinek felléptével nagyszabású opera-est a színházban.

* Ma este: Ferike, mint vendég premierje. A kiváló vigjátékújítás bemutató előadására nagy felkészültséggel indult a vigjátékgyűlés, amely valóban kiváló előadást fog nyújtani. L. Kiss Mariska, Harmath Jolán, Gömöröy Emma, Csengery Ica és Héjja Ilonka a női főszereplők, míg Jávor, Fratta, Felhő, Kun és Székely a férfi vezetőalkításokban fognak nagyszerűt adni. Szerdán is ez az operett megy.

* Poldi, a csütörtöki operettújítás, a Király Színház nagyszerű műsordarabja foglalkoztatja most a színház operettgyűlést. Felhő főrendező pompás irányításában forr ki a nagyszerű operett minden kitűnősége, amelynek Budapesten Fedák Sári alakította a címszerepét. Ez az alakítás itt a nagyszerű Kornély Mária jutott, aki ezúttal is felejthetetlen fog alkotni. Ő egyébként most nagy gondban van. Egy számat keres a darabhoz. Minden jámbor jószágot szivesen látnak, színpadi felkészültség nem is kell hozzá. Az operettben a társulat minden erőssége részt vesz.

* Szombaton este nagyszabású operett a színházban. Gellinek Lotte növendékeit tartják felléptüket a színházban és ez alkalommal adnak számot a kiváló mesternő irányításában elrett fejtődésükről. Nagyon sok aradi urilány és urilány működik közre az estélyen, a mely minden évben kiváló művészi esemény, szökött lemi.

Vendégségben a „Ferike, mint vendég”

főpróbáján A nagyszerű Góth Sándor—Bus Fekete László-vigjáték-nak ma van a bemutatója — Élő alak megmintázása a Réti Ferike — Bus Fekete László, a diák-lapszerkesztő

MA VENDEGSÉGBEN voltam a Ferike, mint vendégnél a kulisszák mögött, reggel 9-től fél 11-ig. Holnap kerül először a közönség elé, de már ma készen várja a függönylebentést. Aki csak jár szik benne, féltő gonddal becézgeti a színház eme vendégét, aki csak tud róla, vagy a szerzőiről, valamit mind beszél róla. Talán azért is olyan népszerű színészkörökben a darab, mert egyik szerzője ugyancsak — színész: Góth Sándor, aki Bus Fekete László társágában öntötte humoros keretbe Réti Ferike, kiöregedett primadonna életének egyik epizódját. A legérdekesebb benne az, hogy ez a Ferike élő alak színpadi megmintázása. Amikor ugyanis Budapesten megreklamizták a vigjátékot és kivonatolva közreadták a vázlatát, jelentkezett a bajai kerület ideiglenesen visszavonult primadonnája: Szalontay Ferike, még pedig a következő levél formájában:

„Ferike, mint vendég címen a budapesti Belyárosi Színházban színre kerül egy darab, amelynek hősnője egy Ferike nevű nyugalmavonult primadonna, aki annakidején a bajai színházban ragyogott és ezidő szerint Rákosszentmihályon él gyermekei és unokái társágában. A bajai és szabadkai színházban egyetlen olyan Ferikét ismernek, akire ráillik Bus Fekete László és Góth Sándor figurája és ez: én vagyok. Én vagyok az, aki a bajai színházban primadonnáskodtam, én vagyok az, aki most Rákosszentmihályon élek ideiglenes visszavonultságomban. Utánajártam a dolognak és tessék: kiderült, hogy valóban az azelőtt bajai és most rákosszentmihályi Ferike, vagyis én leszek a darab hősnője.

Szalontay Ferike.”

MIRŐL IS SZÓL a Ferike, mint vendég? Erről:

Ferike kiöregedett vidéki szubrett. Fia tizhónapos volt, amikor férjétől, egy körorvostól megszökött az énekes bonvivántal. Azóta 35 év telt el. Ferike, ha maga nem is hiszi, megöregedett, leánya, akit görölpályára adott, menyasszony és bár Ferike még mindig nincs megesküdvé leánya apjával, a krupiévé öregegett bonvivántal, nem lenne a bohém-család rákosszentmihályi otthonában semmi baj, ha a Klárka berendezésére nem kellene a pénz. Illetve a pénz meg van, a papa szerezte, de igen furcsa módon, házassági ígéret árán és most, ha nem akarnak botrányt, vissza kell fizetni a pénzt. S Ferike vállalkozik rá: elmegy fiához, a méltóságos orvosprofesszor urhoz, akit tizhónapos kora óta nem látott. El is megy, nem kis megrökönyödést keltve a méltóságos családban, csak az unokák fogadják szeretetükbe a furcsa éneket éneklő és táncoló nagymamát. — Persze Ferike felfordítja a házat, és különböző bonyodalmak után visszatér a bonvivánnal Rákosszentmihályra.

AMINT MONDOTTUK, a vigjátékot Góthi

Meghalt Szendreyék öreg Mari nénije

„Aki megfordult az aradi szinigazgató otthonában, az bizonyosan élénken emlékezik Mari néni kicsiny figurájára, amint az előszobában élénktoppant és elmondotta stereotyp választ: „Az igazgató ur nincs itthon...” Ez a Mari néni tegnap délben kilehelte lelkét, déli 12 órakor megszűnt a szíve dobogni. Költői szárnyalással azt is mondhatnók, hogy ez a szív, amióta öntudatosan vert Mari néni nyomorék mellében. Szendreyékért dobogott, hiszen 60 esztendeje élt a családnál, mint az árvaházból kiemelt nagy távoli rokon, akit a szeretet és a jóérzés vezetett el Szendrey néni anyja hajlékába. 75 éves volt Mari néni és ő nevelte fel Szendrey nént, de ő állott gyermekeiben ifjabb Szendrey Mihály mellett is. A csodával volt határos, hogy ez a vézna teremtmény ilyen magas, matróz-kort ért el, mert szám-

Sándor és Bus Fekete László jegyzik, mint szerzőtársak. Mielőtt Budapesten bemutatóra került volna a darab, Góth Sándor nyilatkozott róla. Ezeket mondta:

— Minden esztendőben egyszer el szoktam menni a Kövessy-vár uzsonnájára, amelyen a vár a magyar kultúra elmaradhatatlan sáínak ad minden karácsonykor. Ezekben az uzsonnákon ott vannak a régi Juliák és régi Serpolettek, Nebántsvirágok és Lilik, akik retiküllükben elhozzák magukkal valamennyi emlékeiket: régi plakátokat, préselt virágokat, megsárgult fotográfiákat és még sok más mindent... egész életüket. A Ferike, mint vendégben ezt tettük mi is. Kinyitottunk egy ilyen retikült...

ÉS MOST valami kedves intimitást jegyzünk még fel Bus Fekete Lászlóról is. Ő még gimnázista korában ismerkedett meg a vidéki színészettel, amelynek alakjai most a vigjátékban felvonulnak. Bus Fekete Szolnokon járt gimnáziumba és ott annakidején nagyon jó társulati működött. A fiatal gimnázista állandóan ott sürgött-forgott a színház tájékán és hogy bejuthasson a féltve őrzött aranykapun, hogy szabad járása lehessen a kulisszák világában, elhatározta, hogy színházi lapszerkesztő lesz. Meg is indított egy színházi lapot papájától kapott zsebpénzén, álnéven persze, hogy a szigorú professzor urak kormére ne koppintsanak. Érdekes volt a kis színházi újság, vásárolták az emberek, Bus Fekete pedig két életet élt, délelőtt az iskolapadban, mint maturandus diák, este a kulisszák mögött, mint lapszerkesztő. A tanárok nem jöttek rá, hogy a diák — újságíró, a színészek nem jöttek rá, hogy az újságíró — diák. Egy napon azután, egy ragyogó júniusi napon, első oldalon kövér betűkkel ezt jelentette a szolnoki színészújság:

„Lapunk álnéven szereplő főszerkesztője a mai napon jelesen leérettségizett. Ezzel leleplezi magát, igazi neve: Bus Fekete László.”

A FERIKE FIGURÁJA körül Aradon eredetileg bonyodalom támadt. A színház igazgatósága ugyanis Poór Lilit és dr. Janovics Jenőt, a kiváló kolozsvári művészpárt szánta vendégszereplésre Aradra s a Ferike, mint vendéget is vendégjátékuk műsorába iktatta, vagyis a Ferikét Poór Lili alakította volna közismerten pompás művészi eszközeivel. Dr. Janovicsék azonban a kolozsvári műsor összeállítására miatt egyelőre nem jöhettek, úgy hogy az igazgatóságnak sürgősen más Ferike után kellett néznie. Természetesen nem is jöhetett más számításba, mint az egyetlen L. Kiss Mariska, akinek istenadta humora, művészi szíve van, különösen az ilyen jellemszerepek kellő kidomborítására. Hamar küldönc vitte a szerepet Kiss Mariskához, aki élete egyik legjelentősebb szerepeként említi a vigjátékot. Aki a próbákat látta, a népszerű Marcsa kijelentését csak meg erősítheti...

talán szervi bajjal küzdött. Az utóbbi időben betegeskedett és rendkívül aggódott, azért, hogy ifjabb Szendrey a napokban bevonult katonának. Két nappal ezelőtt agyvérzés érte, nem tért többet magához, tegnap délben pedig a budapesti rádió katolikus miséjének hangjai mellett kiszendvedett. Porlútelvét kedden d. u. fél 4 órakor adják át az enyészetnek a felsőtemető halottasházából.

* Somogyi Gyula dr. előadása a Magyar Otthonban. Ma este fél kilenc órai kezdettel fogja megtartani Somogyi Gyula dr. nyug. felsőkereskedelmi iskolai igazgató a „Magyar Otthon” nagytermében, a nagy érdeklődés mellett megkezdett Petőfi-ciklusának befejező előadását. Az érdekes irodalmi előadás iránt, mint rendszerint, ma is városszerte nagy érdeklődés nyilvánul. Belépti díj nincs, ruhatár nem kötelező.

Kóbor Tamás jubileuma

Meleg ünneplésben részesítették a népszerű magyar író.

A magyar újságírótestületek vasárnap délben 12 órakor az Otthon Körben diszközgyűlésen ünnepelték Kóbor Tamás negyvenéves írói és újságírói munkásságát. A diszközgyűlésen a hírlapíró-testületek tagjai teljes számban vettek részt és megjelentek dr. Lukács György és Hegedűs Lóránt volt miniszterek is. Márkus Miksa nyitotta meg a diszközgyűlést, majd küldöttség hívta meg arra az ünnepeltet, akit megjelenésekor nagy lelkesedéssel fogadtak. Márkus Miksa megnyitó-beszédében nagy hatás mellett rámutatott arra, hogy Kóbor Tamás korának egyik legkitűnőbb írója és ugyanennek a kornak egyik legragyogóbb újságírója és önmaga dicsőségét ünnepli az ő személyében a magyar író- és újságírotársadalom, amely tehetségekben olyan gazdag, hogy egy Kóbor Tamást adhatott a magyar szellemi életnek.

Utána Hegedűs Gyula, az Otthon Kör alelnöke mondotta az ünnepi beszédet és megható szavakkal ismertette Kóbor Tamás írói működését s hatását a magyar irodalomra és újságírára. Hegedűs Gyula azzal fejezte be nagy figyelemmel hallgatott beszédét, hogy amikor a külső világ idetekint a mi ünnepünkre, megláthatja a legtöbbit, amit a magunk közül valónak adni tudunk: a seereg vigyázz-ban áll és tiszteleg. Az ünnepi beszéd elhangzása után a jelenvoltak felállva, percekig ünnepelték Kóbor Tamást, akinek Márkus Miksa átnyújtotta az összes újságíró-intézmények díszokleveleit. Ezután Kóbor Tamás látható meghatótsággal köszönte meg az ünnepelést és arról beszélt, hogy a szépirodalmi tollat átengedi a fiataloknak, akik együtt fejlődtek a mostani korrával és áldja az Istent, hogy munkaképessége és lángolása számára meghagyta az újságírási munkatérét. Kóbor Tamás beszéde után ismét hosszasan és lelkesen ünnepelték. Este a Gellért-szállóban 350 terítékes bankett volt, amelyen a közélet és irodalom számos kiválósága jelent meg. Márkus Miksa udvari tanácsos a kormányzóra ültette poharát, majd Lukács György v. b. t. t., a jubileumi bizottság tagja méltatta Kóbor Tamás érdemeit. Utána Vészi József mondott ünnepi beszédet, majd Ripka Ferenc főpolgármester, Ugron Gábor és Harsányi Zsolt beszéltek. Végül az Újság szerkesztője nevében Pünkösti Andor köszöntötte a jubilánst.

Az Aradi Iparos-Otthon műkedvelőinek műsoros táncestélye

Az aradi Iparosotthon műkedvelő csoportja vasárnap este 9 órai kezdettel tartotta az Iparosotthon nagytermében szokásos heti műsoros táncestélyét. Az Iparosotthon zsúfolásig megtelt érdeklődő közönséggel, akik a kitűnő műsor utáni táncban is nagyszerűen érezték magukat.

Kilenc órakor vette kezdetét a műsor, melynek első száma Grill Olga izlésesen leített kállygyer-tánc volt, amelyet nagy elismeréssel fogadtak a közönség. Utána Kardos Marika zongoraszólója következett, melyben Mozart: „D-moll Phantasia” és Grieg „Solimetterling”-jét adta elő kiigástan precizitással. A nagy sikert aratott zongoraszám után egy stepp-tánc következett, melynek előadója, Petőfi Sándor, szintén megérdemelt sikert aratott. Kovács József imitáló tehetségével váltott ki igen nagy érdeklődést és a közönség nagy tapsal jutalmazta a tehetséges előadót. Ezután újra az ügyes Grill Olga egy magyar táncal szerepelt, míg az aradi szerb ifjúság tamburás zenekara szerb népdalokat adott elő igen nagy siker közepette. — A műsor utolsó száma a közkívánatra újból előadott „Katalin” című vigjáték, melynek szereplői Mihalák Luiza, Gaál László, Diósi Lajos és Boros Frigyes, egytől-egyig kifogástalan játékot produkáltak és minden tekintetben megérdemelt sikert arattak.

Az ötletesen összeválogatott műsor után tánc következett, mely a legkitűnőbb hangulatban a reggeli órákban ért véget.

A budapesti Vigszínház érdeklődik egy aradi színész iránt

Rajnay J. Sándor a karrier egyenesében. — Fel fog lépni Budapesten és fellépését valószínűleg szerződés fogja követni.

Néhány nappal ezelőtt a budapesti Vigszínházról levél érkezett Szendrey Mihályhoz, amely arra kérte az aradi színigazgatót, hogy a társulat egy fiatal férfitagját, Rajnay J. Sándort, engedje fel bemutatkozásra a magyar fővárosba. Szendrey Mihály természetesen nem zárkózott el a kérés elől, a műsort Rainay nélkül állította össze, úgy hogy a fiatal színész elutazhatott.

Az elutazás természetesen nagy érdeklődést keltett színházi körökben, mert egy ilyen felhívás legrosszabb esetben is egy fellépést, de leginkább szerződést szokott jelenteni.

(Természetesen Rajnay felutazása is ilyen

célú. Még amikor Somlay Arthur, a neves pesti művész Aradon járt, feltűnt neki a fiatalember jó színpadi mozgása és kitűnő megjelenése, amely egyenesen predestinálja a vígjátékok siheder-szerepeire. Valószínűleg Somlay is erős protektora volt Rajnaynak, de e protezsálásnak bizonyára aktív részese Rajnay nagybátyja, Rajnay Gábor is, a Vigszínház márkás nevű tagja, aki szintén aradi származású. Rajnay J. Sándort persze látni akariák Budapesten és már tanul is egy szerepet, a melyben bemutatkozót tart. A színház környékén természetesen őszinte szeretettel kísérik Rajnay debütjét, amely remélhetőleg pesti karrierjét fogja megpecsételni.

A budapesti színházak e heti műsora. Vigszínház. Szerda, péntek, vasárnap este: A kis központ. Kedd, szombat, vasárnap délután: Feketeszárú cseresznye. Csütörtök, hétfő: Szegedy Annie. — Magyar Színház. Egész héten minden este és vasárnap délután: Lámpaláz. — Király Színház. Egész héten minden este: A ballerina. Vasárnap délután: Amerikai lányok. — Városi Színház. Kedd, csütörtök, szombat: Fehér orchideák. Szerda: Cigányszerelm. Péntek: Faust (Melnik G. vendégfellépéssel.) Vasárnap délután: A tolonc; este: Fehér orchideák. — Belvárosi Színház. Egész héten minden este (csütörtökön huszonötödösór): Aranyóra. Vasárnap délután: A család és — Fővárosi Operettszínház. Kedd: Konto „X” (előszőr.) Szerda, csütörtök, péntek, szombat, vasárnap este: Konto „X”. Vasárnap délután: Katóka. — Új Színház. Kedd, csütörtök, péntek: Razzia. Szerda: A hajnal fia. Szom-

bat: Boltrány a Savoyban. Vasárnap délután: Megöltém egy embert; este: A hajnal fia. — Andrassy uti Színház. Egész héten minden este: Bajor Gizi. Gombaszögi Ella, Vaszary, Ráday, Bársony-Dajbukát, Békefi, Radó, Tihamér, Magdaléna, sbb. (Kezdeté 9 órakor. Vasárnap 4 és 9 órakor. — Terézkerületi Színház. Egész héten minden este: Salamon, Rajna, Gárdonyi, Boross, Herczeg; Ofelsége anyósa: Ciprián mester, sbb. (Kezdeté 9 órakor. Vasárnap 4 és 9 órakor.) — Bethlen térsi Színház. Egész héten minden este: A ketrec; Mály Gerő: Kabaré-műsor. (Kezdeté fél 9-kor. Vasárnap fél 6 és fél 9 órakor.) — Royal Orfeum. Egész héten minden este: Varieté-műsor. (Kezdeté fél 5 és háromnegyed 9 órakor.) — Steinhardt Színház. Egész héten minden este: Utolsó farsang; Rejtély; Steinhardt új szözlösámmokkal. (Kezdeté háromnegyed 9-kor. Vasárnap és ünnepnap délután 5 órakor.)

„Anyuskám, egy meglepetést tartogatok számotokra...”

— mondotta és agyonlőtte magát a szomszéd szobában egy huszonhárom éves budapesti urileány — Kettős öngyilkosság a Palatinus-strandon egy meg nem szerzett trafikengedély miatt

Budapestről jelentik: Ugy látszik, a magyar főváros felett ismét öngyilkossági hullám vonult el. A mai napon három halálos öngyilkosság történt, amelyek közül az elsőnek két, az utóbbinak egy halott az áldozata. A déli órákban a Palatinus-strand közelében két nő vetette magát bele a Dunába. A közelben nem tartózkodtak járőresek és mire az első segítség megérkezett, az egyik nő elmerült, a másikat ugyan sikerült kimenteni a hullámok közül, azonban még a mentőkocsiban meghalt. Az a gyanu merült fel, hogy az öngyilkosok már előzőleg megmérgezték magukat.

Egy órakor a Döbrentei-térnél egy nő

Wizo-mesedélután

Pompásan sikerült az Iparosotthon-ban tartott újabb előadás.

Őszinte siker jegyében folyt le vasárnap délután az Iparosotthonban megtartott Wizo-mesedélután. A program első számában dr. Fuchs Albertné egy szép mesét mondott a gyermekeknek, akiket végig vezetett Meseország tündéri szep vidékére. Ezután a „Só, paprika” című jelenet következett, melyben Fuchs Titi, Kozma Anikó és Székely Ági szerepeltek igen tehetségesen. Veitzen Évike a „Babalakodalom” című szavalatban aratott nagy sikert. Ezután a Tiroli Ének-duó következett, melynek szereplői, Salzberger Irma és Kardos Marika szép hangjukért igen sok tapsot kaptak. Az „Alma” című jelenetben Kovács Babi és Fuchs Titi, míg a rokokó táncban Gartner Lenke és Müller Pirkó vitték el a babért. A műsor utolsó számában, az „Iskola” című jelenetben különösen ki kell emelnünk: Székely Ági, Veitzen Évi, Pogány Évi, Künstler Lili, Fuchs Titi, Kovács Babi, Engel Lili, Hacker Trude, Biernfeld Gitti, Tihanyi Jutka, Veitzen Lica, Kozma Anikó és Háppert Cickót, akik meglepően szép, ügyes és tehetséges játékkal tündek ki és nagyon sok tapsot kaptak.

A mesedélután programja ezzel véget is ért és a megelégedett gyermekközönség boldogan távozott a Wizo mesedélutánjáról, ahol mindenkinek felejthetetlen élményben volt része,

holttestet vetett ki a víz, amely a szakértő véleménye szerint, körülbelül egy órával a kifogás előtt került a Dunába. Ezt megerősítette a holttest karján talált karkötőóra, amely pont 12 óra öt perckor állott meg. Mivel a közelben nem tartózkodott senki sem, felmerült az a feltevés, hogy a Margit-hidon egy férfi és két nő követték el az öngyilkosságot, azonban, hogy kik az öngyilkosok, azt nem sikerült megállapítani. Detektívek kezdtek kutatni az öngyilkosság ügyét és megállapítást nyert, hogy az öngyilkosok a Margit-szigetről indultak el, ugyanis a hóban két női láb nyomára bukkantak a rendőrség emberei, akik egy női kizitáskát is találtak, amelynek tartalmából megállapították, hogy az egyik öngyilkos Rosenberg Irén 35 esztendőes magántiszviselő.

A Palatinus-fürdő közelében történt kettős öngyilkosság, mindkét áldozatát sikerült agnoszkálni. Az öngyilkosság színhelyének közelében, a paron egy utlevelet találtak, amely Strommer József névre volt kiállítva. Rövidesen megállapítást nyert, hogy Strommer Ujpesten lakik és azonnal detektívek keresték fel. Strommer nyomban a halottasházba sietett és agnoszkálta a két női holttestet, akikben Rosenberg Margit és Rosenberg Erzsébet nevű ismerőseit ismerte fel. Elmondotta, hogy a két nő vasárnap kint járt nála Ujpesten, azzal a célzattal, hogy 1500 pengőt kérjenek kölcsön tőle, amire azért lett volna szükségük, mert Rosenberg Erzsébet trafikot akart nyitni. Nyilván azért lettek öngyilkosok, mert nem tudták megszerezni a pénzt.

A másik öngyilkosság szintén különös körülmények között történt. Martinovits Ilona Határ-uccai lakos, 23 esztendőes leány, vasárnap délután kedélyesen beszélgetett szüleit, majd hirtelen azzal távozott:

— Anyuskám, egy meglepetést tartogatok számotokra!

A következő pillanatban revolverdörrenés hallatszott a másik szobából és mire Martinovitsék berohantak, a 23 esztendőes Ilona már halott volt.

Egy szerelmes legény véres merénylete

Zsebkésével leszurt egy házaspárt.

Izgalmas szenzációja van Érmihályfalvának, a határmenti kis városkának. Vakmerő, véres merényletet követett el egy Pál József nevű fiatal parasztleány: Herskovits Sándor 40 esztendőes asztalos és felesége ellen. A házaspár most a biharmegyei közpórházban várja főgyógyulását.

Pál József 21 esztendőes parasztleány hónapokon keresztül udvarolt Herskovitsék cselédjének, Pascui Annának. A cselédleány nem nagyon viszonzta a parasztleány közelédését és ezért arra kérte gazdáját, hogy udvarlóját tiltsák ki a házból. A parasztleány ennek megtörténte után sem tudott szakítani a leánnyal. Tegnap este azután véres bosszút állt a Herskovits házaspáron.

Pál József este 10 órakor zörgetett Herskovitsék ablakán, amikor a házigazda kaput nyitott. Pál József előrántotta zsebkését, nyakszirtén szurta Herskovitsot, aki vértől borítva zuhant le a földre. A szurás nem volt halálos, az áldozat segítségért kiáltott. Közben megjelent Herskovitsné, de ebben a pillanatban őt is egy szurás érte a mellén és megsértette a tüdejét. Néhány percen belül összesereglett a ház népe. Nyomban tudták, hogy ki a merénylő, akit a csendőrség üldözőbe vett. Abban a pillanatban sikerült ártalmatlanná tenni, amikor át akart szökni a határon.

Pythya bucsuzik Aradtól

Arra a hirre, hogy elhagy, valósággal megostromolták a Bulevardul Carol 71. számú lakásán. Talán sosem volt még a város területén ilyen érdekes személyiség, talán nem volt még senki, aki így együttérzett volna a szenvedőkkel. A pályaválasztó ifjuság, az anyák, a feleségek, a szerelmesek, a hivatalnokok, a kereskedők, mind felkeresték és mindazok, akik a ma szürke küzdelmes bizonytalanságban hozzáfordultak, világosságot, új erőt, hitet, életkedvet és bizonyosságot kaptak. Vannak, akik minden héten újra felkeresik, szegények, gazdagok és százával kapja a hálálkodó leveleket. És mind, akik szeretik és becsülik csodálatos, nagy tudását, arra kéri őt, a modern grafológia uttörőjét, az emberi lélek mélységeinek, a sors rejtelmének ismerőjét, jöjjön vissza mielőbb.

A Királyi Automobil-Club aradi tagozata soffőriskolát állít fel

Csak azok kápnak hatósági engedélyt, akik elvégzik a tanfolyamot

A közlekedésügyi miniszteriumnak egy legutóbbi kelt rendelete, mely ma Aradra érkezett, érdekes újítást tartalmaz a gépkocsivezetőkre vonatkozólag. A rendelet kimondja, hogy ezentúl csak azok kaphatnak haitási engedélyt, akik előbb elvégezték a soffőriskolát. Mint tudvalevő, Aradnak ezideig nem volt ilyen előkészítő iskolája és mint értesülünk, a Román Királyi Autóklub aradi fiókja megszerezte az autorizációt ezen iskola megnyitására, amely már a közeljövőben az aradi Fa- és Fémipariskolában meg is nyílik.

A közlekedésügyi miniszterium fenti rendelkezése már nagyon is aktuálissá vált, mert például Aradnak nem volt egyetlen intézménye sem, ahol a soffőr-jelöltek úgy szellemi, valamint gyakorlati kiképzést nyerhettek volna. A rendelet minden tekintetben megkönnyíti a soffőrök vizsgáit, mert minden egyes gépkocsi vezető-jelölt oly alapos kiképzést nyer az iskolában, amely teljesen kizárja a rendőrség előtt teendő vizsgán való elbukást. A rendelet szerint különben minden olyan egyén, aki vizsgára jelentkezik, előbb köteles az iskola által kiadott bizonyítványt felmutatni, mert ellenkező esetben a vizsgán nem vehet részt.

SPORT KÖZLÖNY

Elfogató parancs Kertész II., a hatvanszoros

A budapesti rendőrség keresi a népszerű Vilit — Egy kötszövő-gyár sikkasztás miatt jelentette fel a kitünő footballistát, aki most a temesvári Ripensia trénera — Kertész II. szerint csak félreértésről lehet szó

Budapestről jelentik: Vasárnap elfogatóparancs érkezett a budapesti főkapitányságra Kertész Vilmos volt sportárkereskedő ellen. Ez az elfogatóparancs szomorú epilógusa egy ragyogó pályának. Mert

Kertész Vilmos azonos Kertész II.-vel, a népszerű, sőt világhírű magyar footballistával, a hatvanszoros magyar válogatottal, akit sportkörökben a „kedélyes Vili” néven szólítottak. Kertész II. sportüzletét, amely már hosszabb idő óta zárva volt, a múlt hét csütörtökén árverezték el. Az árverés idejében Kertész II. már nem volt Budapesten: trénernek szerződött el Temesvárra és a családjával együtt már oda is költözött. Kertészt az Első Magyar Kötő és Szövő-gyár Rt. jelentette föl sikkasztásért, mert sportszöveteket vett bizonyványba a gyártól és állítólag nem számolt el azoknak az árával.

Temesvári munkatársunk ezügyben beszélgetést folytatott Kertész II.-vel, aki a következőket jelentette ki:

— Nem hiszem az elfogatósi parancs mezejét. Az egész csupán félreértés lehet. Annak idején, amikor elvállaltam a Ripensia tréneri-zását és Temesvárra jöttem, az üzlet vezetését két sógoromra bízam és meghagytam nekik, hogy amennyiben rosszul megy az üzlet, adják át a házgondnoknak, akinek 1200 pengővel tartoztam házbér címén. Hogy két sógorom mit tett az üzletben és mit nem, azt nem tudom, mert már hónapok óta Temesváron tartózkodom. Elég az hozzá, hogy amikor a gyárral elszámoltak, 400 pengő hiányt találtak a trikóárúknál. Sógoraik levélben értesítettek engem, én azonnal válaszoltam a gyárnak és felajánlottam havi 100 pengő részletletelítést. A gyár ezt elfogadta, levele a birtokomban van.

Verejtékes győzelmet aratott a Hungária,

A Sabaria 3:2-re kapott ki a Hungáriától, a Nemzeti az Újpest és a Ferencváros 5:3-ra az Újpesttől, a Kispest 2:1-re a Ferencvároستól — A sáros pályán tehetetlen Bocskayt 4:0-ra verte a III. kerület

Budapestről jelentik: A „tavaszi” szezon negyedik fordulóját sűrű hóesésben játszották le a csapatok, — hősiösen didergő közönség előtt. „A nagy csapatok alkonya” címet lehetne adni ennek a fordulatnak, amely ismét bebizonyította, hogy a labdarugásban nincs biztos mérkőzés. A Hungária, az Újpest és a Ferencváros egyformán verejtékes győzelmet arattak. Mind a három mérkőzésen levegőben lógott, igazságosabb is lett volna az eldöntetlen eredmény.

A veszélyes Sabaria nagyon fölnyomult a második félidőben és a Hungária boldog lehetett, hogy tartani tudta a 3:2-es eredményt. A Nemzeti majdnem megismételte multheti „betörését”. A második félidő 27. percéig 2:1-re vezetett az Újpest ellen, amelynek végül is 5:3 arányu nehéz győzelemmel sikerült kivekednie a szezon egyik legizgalmasabb mérkőzésének két értékes pontját. A Bocskayról végleg bebizonyosodott, hogy sáros pályán képtelen játszani. Technikai finomságok az újpesti pálya lucsoktengerében nem érvénye-

sülhettek és a III. kerület 4:0 arányu váratlan győzelmet aratott a bajnoki lista harmadik helyezettje ellen. A Ferencvárosnak még a Kispest is gondot adott. Az első félóra után összeomlott a ferencvárosi fődözetsor és némi szerencsével könnyen kiegyenlíthettek volna a sereglajtó kispestiek. A Budai „11” és a Bástya 1:1-es eldöntetlenben egyeztek ki Szegeden, a pécsi mérkőzést pedig a nagy hó miatt elhalasztották. A bajnoki lista most így fest:

1. Hungária	53:22	gólarány	24 pont
2. Újpest	50:25	„	23 „
3. Bocskai	38:32	„	20 „
4. III. ker. FC	31:21	„	19 „
5. Ferencváros	32:20	„	18 „
6. Sabaria	21:21	„	14 „
7. Nemzeti	23:28	„	14 „
8. Budai 11	21:32	„	12 „
9. Vasas	25:34	„	11 „
10. Bástya	24:38	„	10 „
11. Pécs-Baranya	17:37	„	7 „
12. Kispest	21:46	„	4 „

Két bajnoki mérkőzés volt Aradon s mindkettő meglepetéssel végződött

ATE—Unirea 1:1 — AMTE—AAC 7:0

Az aradi bajnokság tegnapi fordulóján csak két mérkőzés kerülhetett lejátszásra s mindkettő kitermelte a maga meglepetését. Az ATE—Unirea mérkőzésen a tehetetlenség mérkőzött meg a sarat jobban bíró együttesel és az ATE egyik pontja a sárba is ragadt. 1:1 (1:1) arányban dönt el a meccs. az ATE fájlalhatja a pontvesztéséget, az Unireának jól jött, mert ezzel már pontelőnye van a Voimta előtt. A másik bajnoki mérkőzés még ennél is nagyobb meglepetést hozott, mert az AMTE az AAC-ot 7:0 arányban lépte le. Az I. félidőben még tartotta magát az atléták csapata s az AMTE csak két góllal vezetett, a II. félidőben aztán felülkerekedett az AMTE és még öt gólt rugott az AAC hálójába, amelynek mentségére csak az szolgálhat, hogy csapata végig 10 embert számlált. Wal-

ter (3), Vasvári (2), Tolán és Karabell voltak a góllövők. A Voimta—Gloria—CFR. és az Olympia—Tricolor mérkőzések elmaradtak.

Ö Boirányos lefolyású mérkőzésekben a lengyel ökölvívók legyőzték a magyarokat. Posnanból jelentik: Meglepő vereséget szenvedett Posnanban a válogatott magyar ökölvívó csapat, a vendéglátó lengyelektől. Eddig két ízben győzték le a magyarok a lengyeleket, egyszer pedig eldöntetlenül mérkőztek, a negyedik találkozás eredménye, a 10:6 arányu magyar vereség, tehát mindenkit váratlanul ér. Ez a vereség azonban teljesen irreális körülmények között született. A lengyel ökölvívó szövetség nem tartotta be a magyarokkal kötött megállapodást és a mérkőzések vezetésére nem hozott semleges bírót, úgy hogy a magyar csapat eleinte nem is akart kiállni, később azonban vezetői rábeszélésére a hagyományos lengyel-magyar barátságra való tekintettel, ringbe állott.

Bánffy Zoltán bárót feljelentették hitelezési csalásért

A budapesti Belvárosi Kávéház főpincérének 4500 pengős váltója — A bárónak nagy követelése van az optánsügyből és erre kölcsönököt vett fel

Vasárnap feltűnést keltő bűnvádi feljelentés érkezett a budapesti rendőrségre: báró Bánffy Zoltán nyugalmazott követségi tanácsost jelentette fel hitelezési csalásért Taussig Ferenc, a Belvárosi-kávéház főpincére. A feljelentő szerint, a báró még július hóban kölcsönkért tőle 4500 pengőt és erről az összegről váltót adott. Taussig előadása szerint, a báró, akit hosszabb ideje ismert, azt mondta neki, hogy az optánsügyben nagy járandósága van, amihez a közeljövőben fog hozzájutni. Közeli házasságáról is beszélt és megígérte, hogy esküvője után, tartozását kifizeti.

Nyár végén Bánffy megtartotta esküvőjét egy nógrádmegyei nagybirtokos leányával s nászutra utazott. Szeptember elsején lejárt a váltó és a főpincér kérte a bárót, hogy fizesse meg a 4500 pengőt. Több ízben járt báró Bánffynak a Nádor-ucca 38. számú új bérpalotában lévő elegáns lakásán, de a pén-

zét nem kapta meg. Nemrégén tudomására jutott, hogy

elárverezték a Nádor-uccai lakás ingóságait és Bánffy elutazott a fővárosból, valószínűleg apósának nógrádmegyei birtokára, Vanyarcra. Taussig Ferenc erre ügyvédje útján bűnvádi feljelentést tett Bánffy báró ellen. A Nádor-ucca 38. számú ház lakói részvét hangján beszélnek báró Bánffy Zoltánról. A bárónak valóban nagy követelése van az optánsügyből kifolyólag.

de erre a követelésekre kölcsönököt vett fel, amiből pörök származtak. Súlyos terhek szakadtak rá, azért is, mert igazgatósági tagja volt a Kossuth Lajos-uccai „Cellini” iparművészeti üzlet részvénytársaságnak, amely felhelyezete miatt, az utóbbi időben

olyan pénzügyi műveletekbe bonyolódott, amelyek összeroppanását okozták.

Báró Bánffy, aki vidéken tartózkodik, még nem tud arról, hogy egyik hitelezője feljelentést tett ellene és valószínű, ha ennek híre eljut hozzá, az ügyet rendezni fogja.

KÖZGAZDASÁGI KÖZLÖNY

Felülvizsgálják a biztosítók ügymenetét

Inspektorok járnak végig a biztosító-intézeteket — Elkészült a biztosítási törvény végrehajtási utasítása

Közzük, hogy a biztosító intézeteket ellenőrző Felügyeleti Hivatal még a múlt-ho folyamán megkezdte a biztosítási törvény végrehajtási utasításának tárgyalását. Mint jeleztük, a törvény végrehajtási utasítása 54 paragrafusból áll, amelynek végleges tárgyalásával a Felügyeleti Hivatal múlt héten tartott ülésén el is készült s az a végrehajtási utasítás publikálására rövid időn belül sor fog kerülni.

A Felügyeleti Hivatal egyébként már el is határozta, hogy a biztosító intézetek számadásainak felülvizsgálására rövidesen inspektort küld ki. A Felügyeleti Hivatal kiküldöttének már meg is kellett volna kezdeni munkáját, ez azonban bizonyos okok miatt halasztást szenved. A revízió azonban, értesüléseink szerint, néhány héten belül megindul.

A Royal Dutch-koncern új kölcsönt ígér az országnak

Deterding megbizottja fontos tárgyalások céljából e hó végén Bucarestbe érkezik

Hetekkel ezelőtt az egész romániai sajtót bejárta az hír, hogy Deterding, a Royal Deutsch Shell petróleumtrust elnöke ez év elején Bucarestbe érkezik nagyszabású tranzakcióinak végrehajtása céljából. Amint most értesülünk, Deterding bucuresti-i látogatását későbbi időre halasztotta, ezzel szemben előreláthatólag e hó végén Romániába érkezik Gobius amsterdami bankár, Deterding megbizottja.

Gobius bankár látogatása beavatott forrásból nyert értesülésünk szerint, összefüggésben van a Deterding-trust által a romániai petróleumvállalatoknak az elmúlt években nyújtott 160.000 fontos és múlt év szeptemberében adott 50.000 fontos kölcsönrel. A romániai petróleumvállalatoknak közvetlenül nyújtott 210.000 font hiteltökén kívül, hír szerint, a Deterding-trust összevásárolta az angol piacon forgalomban lévő romániai petróleumváltókat és zálogleveleket, úgy, hogy Gobius

romániai látogatása alkalmával tulajdonképpen közel másfél millió fontos hiteltranzakcióról fog tárgyalni. Hír szerint, Deterding megbizottja tárgyalni fog a Royal Dutch esetleges érdekelttség-vállalásáról is, melyek a még kiaknázatlan petróleummezőkkel kapcsolatosak. Egyes verziók arról tudnak, hogy az illető területek koncessziójának elnyerése esetén, Deterding kedvező kölcsönajánlattal fordul a román pénzpiac felé.

Huszonöt millió svájci frank alaptőkével alakult meg Baselben a Nemzetközi Földhitelbank Rt. Az alaptőkéből 4 millió svájci frankot azonnal befizettek

Amint az Aradi Közlöny táviratilag jelentette, március 3-ikán, Baselben megalakult a Nemzetközi Földhitelbank R.-t., 25 millió svájci frank részvénytőkével. Az intézet

Kiírta kölcsön-pályázatát Arad városa

Aradváros pénzügyi bizottsága a napokban foglalkozott a város által felveendő 150 millió kölcsön ügyével. A pénzügyi bizottság azt javasolja, hogy a kölcsönt Arad városa nyilvános pályázat útján szerezze meg külföldi bankoktól. A város közgyűlése a napokban fog foglalkozni ismét a kölcsön ügyével és elhatározza a pályázat feltételeit.

Hatvanszázalékos kvótát ajánl hitelezőinek az inzulvens Fronius-likörgyár

Nagyszébenből jelentik: Erdély egyik legrégibb rum-, likőr- és szeszgyára, az 1863. óta fennálló Ludwig Fronius nagyszébeni cég kényszeregyezséget kért. A cég fizetési képességét a gazdasági válság és az ismert rossz szeszpolitika idézte elő, amelynek következtében a legális szeszipar a legnagyobb nehézségek közé került.

A cég kényszeregyezségi kérésében 33.183.480 lej passzívát és 32.615.945 lej aktívát mutat ki. A passzívák között a Banca Nationala reeszkomptja 2.986.000 lej. Az aktívák között az adósok 12.971.967 lej, árukészlet 5 millió 713.372 lej összegben szerepel. A cég hitelezőinek két év alatt 7 százalékos kamat mellett 60 százalékos kvótát ajánl. Az aradi piacot a nagyarányú erdélyi inzulvens igen kevés mértékben érinti.

= Csak tessék-lássék olcsóbbítják a cukrot. A kereskedelemügyi minisztériumban permanensen folyó cukorkonferencián a cukorgyárosok bejelentették, hogy mindaddig, amíg az ezévi cukorrépakészletet fel nem dolgozzák, legfeljebb 1 lejjel hajlandók a cukor eladási árát csökkenteni. Egyidejűleg közölték a gyárosok, hogy ősztől kezdve, szó lehet a cukor árának 5 lejjel való mérsékléséről, de csakis abban az esetben, ha ez az öt lejes csökkentés a közönség és nem a kormány javára történik.

= Megalakult a Kisjenői Villamosművek Rt. Az aradmegyei Kisjenő község villanyvilágításának ellátására 900 ezer lej részvénytőkével megalakult a Kisjenői Villamosművek Rt. A részvénytőkéből a község 300.000 lejt jegyzett le.

= Csőd egy pénztintézet ellen. Az aradi törvényszék csődbírósága ma délelőtt tárgyalta azt a csődkérelmet, amelyet az aradi Banca Comerçantilor si Industriasilor Romana nyújtott be önmaga ellen. A bíróság a pénztintézet ellen kimondotta a csődöt, annak élére dr. Raicu Aurel alpolgármestert nevezte ki csőd-tömegmondóknak. A hitelezők bejelentésének határideje május 9., a felszámolási tárgyalást pedig május 25-én fogják megtartani.

= A Consum március 8-1 legújabb száma beszámol az Ugirnak a szindikalizálási tervszettel szemben elfoglalt álláspontjáról. Több más cikk, pénzügyi jelentés, fizetési képtelenségek első forrásból olvashatók a Consumban. Kérien mutatványszámot a kiadóhivataltól Cluj, Strada Iuliu Maniu 3.

célja a rövidlejáratú kölcsönöknek hosszulejáratú kölcsönökre való konvertálása. A bank alapításában new-yorki, svéd és angol bankházakon kívül, a zürichi Sweetszerische Bankverein, a Sweetszerisch Kreditanstalt, Neu & Co., a Deutsche Bank und Diskonto Gesellschaft, a Darmstädter Nationalbank és a Bodenkredit Bank vettek részt. A 25 millió svájci frank részvénytőkéből 4 millió frankot azonnal befizettek.

A Nemzetközi Földhitelbank rövidesen 20 millió svájci frank névértékű kötvénykölcsönt bocsájtott ki, 99-es árfolyamon, 6 százalékos kamatozás mellett.

Utolsó napok Aradon!

Kedd:

Jegyesek, asszonyok, szerelmesek napja

PYTHIA pszichografologusnál.

Házastársak, jegyesek, szerelmesek kézírása elhozandó.

Fogad: 11-1-ig és 4-7-ig Bulev. Carol (Erzsébet-körut) 71. Ipartestülettel szemben.

Utolsó napok Aradon!

Szerda:

Anyák és gyermekek napja

PYTHIA pszichografologusnál.

Gyermekkarakter, tehetség, nevelési módszer, pályaválasztásra utmutatás az írásból.

Fogad: 11-1-ig és 4-7-ig Bulev. Carol (Erzsébet-körut) 71. Ipartestülettel szemben.

Tavaszi női és leányka felöltő és ruha újdonságok megérkeztek Iuliu PLESZ Gyula

oéghez. Arad, a színház hátsó bejáratával szemben. A Consum hitelkönyveskével vásárolható nálam **6 HAVI RÉSZLETRE.**

Fegyveres csapatokat toboroz Achmed Zogu ellen az albán trónkövetelő

Mit keres Gani bég, Achmed Zogu sógora Zágrábban?

Belgrádból jelentik: Érdekes politikai személység tartózkodik néhány nap óta Zágrábban. Gani bég, a két esztendővel ezelőtt Prágában meggyilkolt Cena bég, volt albán követ őcse délszerbiai birtokáról hosszabb tartózkodásra a horvát fővárosba érkezett. Gani bég sógora Achmed Zogu királynak, akinek elhunyt felesége Gani bég huga volt. Gani béget általában úgy tekintik, mint albán trónkövetelőt és horvátországi utjával kapcsolatban az a hír terjedt el, hogy guerrillaharcokat akar kez-

deni Albánia ellen és zsoldosokat toboroz, akikkel Tiranát akarja megtámadni. Gani bég, aki nábobbi vagyon ura, felbecsülhetetlen összeget áldoz arra a célra, hogy Achmed Zogut megbuktassa és saját magát kiáltassa ki Albánia királyává. A Bukarestben megjelenő Shquipnire című albán lap azt írja, hogy Gani bég fejenként három Napoleon-aranyat fizet azoknak, akik belépnek zsoldos hadseregébe és vállalkoznak arra, hogy Albánia ellen támadjanak. Az albán lapnak ez a cikke az egész

Balkánon a szenzáció erejével hatott. Gani bég a Novosti mai számában részletesen nyilatkozik és a Shquipnire híret fantasztikus kitalálásnak minősíti. Politikai körökben ezzel szemben úgy tudják, hogy Gani bég tényleg készülődik Achmed Zogu ellen.

Az ERDELYI ÉLET minden száma szenzációs tartalommal jelenik meg.

A szerkesztésért ideiglenesen **SALGÓ HENRIK** felel.

APRÓ HIRDETÉSEK.

AZ APRÓHIRDETÉSEK DÍJÁT SZAVAK SZERINT SZÁMITJUK. Minden szó hétköznap 4 vasárnap 5 Lel, vastagabb betűvel 8, illetve 10 Lel. A legkisebb hirdetés ára 10 szóig hétköznap 40, vasárnap 50 Lel. A vastagabb betűvel kívánt szavak aláhuzandók. Az apróhirdetéseket előre kell fizetni. A kiadóhivatal fenntartja magának a jogot, hogy az olyan apróhirdetés szövegét, amely eredeti alakjában nem közölhető, megváltoztassa. Csak válaszbélyeggel ellátott kérdézőkérésre válaszolunk. Ajánlatok jelíges levelek továbbítására megírelő postabélyeg csatolását kérjük. A kiadóhivatal telefon száma 151. A hirdetésekre vonatkozó felvilágosítást a kiadóhivatal adja meg.

HIRDETÉSEKET DÉLUTÁN 5 ÓRAIG VESZÜNK FEL.

LEVELEZÉS.

KÉRESEM intelligens, jó situált, független negyven éven felüli uriember barátságát. Leveleket „Tavaszi” jelígre az Aradi Közlöny kiadójába kérek. 790

ALKALMAZÁS.

JÓLÉGOZO perfect szakácsné, szobaleány mello jobb házakhoz 15-re ajánlkozuk. Cim: v. Kossuth-ucca 10., Mihailovitskánál. 793

FÜGYNÖKSÉGET létesítek néhány nap muva Aradvárosban kiscimmetu sorsjegyek elhelyezésére. Garanciaképes utak pályázhatnak. Nagy jövedelmű ügynök-ség. Megkeresések: Mihályi, Oradea, Piața Mihai Viteazul 14.

NEMETÜL, magyarul stenografáló gép-és gyor-íróné, azonnali belepésre felvetik. Írásbeli ajánlatok „Irex” román text-ípar r.-s.-hoz küldendők.

JÓ BIZONYÍTVANNYAL főznitudo min-íenes kerestetik 15-ére, Calvin-ucca 10. 786

ERDELY ES BANAT minden városában agilis **HELYI KÉPVISELOK**ET keresünk kozmetikai tömegcikk eladására. Részletes ajánlatokat „Irex stenoia” jel-ígére Rudolf Mossehoz, Cui, körünk.

SOFFOR alkalmazást keres, vidékre is megy. Címeket az Aradi Közlöny kiadó-jába kér. 788

LAKÁS.

Megszabadul a lakásgondoktól,

ha az

„Aradi Közlöny” apróhirdetése után keres lakást.

HÁROM ES KÉTSZOBÁS, fürdőszobás lakások jutányosan kiadó. Cim az Aradi Közlöny kiadójában. 784

KIADO 2 négyszobás, 1 ötszobás modern parkettás lakás május 1-jére, Arad, Str. Moise Nicoara (Petöfi-ucca) 9/11. sz. 741

KIADO 3 szobás, parkettás II-od emeleti uccai lakás, fürdőszoba és mellékhelyiségekkel, május 1-től. Volt Szabadság-tér 5-6. 795

EGYSZOBÁS emeleti uccai egésséges száraz lakas kiadó, volt Radnai-ut 32. 789

EGYSZOBÁS, konyhás lakás főtéren kiadó. Cim az Aradi Közlöny kiadó-hivatalában. 200

POPA CONSTANTIN tanácsos marosparti hazában egy 2 szobás és mellékhelyiségekkel álló szuterenes lakas kiadó ép-írlis 1-ére.

KÉTSZOBÁ, konyhás I-só emeleti lakás, a Szabadság-tér sarkánál kiadó. Cim az Aradi Közlöny kiadójában.

KIADO a volt Szabadság-tér közvetlen közelében 2 szoba, előszoba, konyhából álló lakas. Cim: Calea Banatului (v. Asztalos Sándor-u.) 3. 800

ÜZLETEK.

TÖKEVEL és munkával társulnék. Ajánlatokat „Rentabilis” jelígre az Aradi közlöny kiadójába kérek. 785

FŐTÉREN, a legforgalmasabb helyen nagy üzlethelviség azonnal kiadó. Cim az Aradi Közlöny kiadójában.

Legolcsóbb tűzifa

ismét **AUFRICHT**

fatélepen Arad, gyer-mekkorházal szem-ben. Autobusz megálló

Ujjonnan berende-zett mőhelyemben **ruhafestést, vegytisztítást** **Hoszpodár,** Arad, Str. Troiescu (volt Teleki-ucca) 13.

TARSAT keresek fa-, szőn-, mész-üzlet-hez. Érdeklődő írjon „Jó kereset” jel-ígére az Aradi Közlöny kiadóhivata-lába. 787

ÜZLETHELYISEG a Szabadság-tér sar-kánál. ahol hosszú évtizedeken át nagy vevőkörrel rendelkező kelmefestő és tisztítóüzlet volt, azonnalra kiadó Cim az Aradi Közlöny kiadójában.

VÉTEI ES ELADÁS.

Jól értékesíti eladó áruját,

felesleges holmiját az

Aradi Közlöny

apróhirdetése útján.

GYONYORU VITRINEK 3500 L.,

restaurált-intarziás szekrények 3500 lej, ezüst gyertyatartók, antik ágyak, Bieder-mayer fotelok és divány, hintaszék, asz-talok, tükrök, festmények, álló villany-lámpák, toalettgarnitúrák, ebédő és ösz-szekőő perzsa és gyári szőnyegök, fote-lok, szalónok, garcon-és complete háló, ebédők, uriszobák, szalonberendezések, zongorák, pianók, hegedők, dísztár-gyak, íróasztalok, könyvszekrények, stb. stb. eladók. **SALGÓNÉ** bizományi üzlete Arad, Str. Horia (Széchenyi-ucca) 1. Neuman-palota. 1000

NÉGYÜLÉSESE FORD eladó. Freimann, Str. Bratianu 9. 796

GARANTALOM A BIZTOS

ÉS GYORS SIKERT úgy az eladó, mint a vevőnek, ha 10 év óta fennálló bizományi üzletéhez fordul. Megren-delőim részére sürgősen keresek 12 sze-mélyes complete ezüst evőeszközt, ezüst tálakat és tálcákat, antik ezüstököt, per-zsa ebédőszőnyegeket és szalon terít-őket, Thonet székeket, márkás figurális porcellánokat, dísztárgyakat, Bieder-mayer vagy empir függőlámpát és író-asztalt stb. Kivánatra házhoz megyek. — **SALGÓNÉ** bizo-mányi üzlete Arad, Strada Horia Széchenyi-ucca/ 1. Neuman-palota. 1000

MACULATURA PAPIR 6 kigros csoma-gokban, rendkívül olcsón kapható az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 500

TISZTA MOSOTT RONGYOT gépek tisztítására kisebb tételben keresünk megvételre. Cim az Aradi Közlöny ki-adóhivatalában. 100

Tenyészkanok

egyéves, elsőrendű mezőhegyesi mangolica faj, tenyészigazol-vannyal ellátva, kapható csermői (jud. Arad) gazdaságomban.

Holländer Miksa Arad, Str. Cloșca 7.

KÜLÖNFÉLÉK.

PÉNZÉHEZ JUT, ha elveszett pénztárcá-ját, iratait stb. az „Aradi Közlöny”-ben meghirdeti.

KÉRELEM. Világtalan férfi, aki a leg-nagyobb nyomorban van, kér segítséget, hogy éhen ne haljon. Gáspár György, Pacsirta-telep. 200

Maculatura papir 5 kgros cso-magokban olcsón kaphatók az Aradi Közlöny kiadójában.

Tavaszi ruhákat és felöltőket legszebben fest, tisztít **KNAPP** modernül berende-zett vállaiata v. Weitzer-u. 11. v. Magyar-u. 10.

BUDAPESTEN

az új „NEMZETI SZALLODA”

a Hungaria Nagyszállóda vezetése alatt megnyilt **Központi fekvés (József körut 4.) a Nemzeti színházzal szemben.** TELEFON: J. 320-30.

Minden modern kényelemmel berendezve.

Künnő étterem! Polgári árak! Dreher sörcsarnok! A vidéki társaságok találkozó helye!

Még három napig LÉVAI és SZIGETI

40-50% engedménnyel vásárolhat legfinomabb 1930 as modell **F. L. Popper, Filt, Bally** és több más külföldi gyártmányu női cipőket cipőáruházában, színházzal szemben.